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I
L a dem ocracia y  el sistem a interam ericano

Artí cu lo 1
L os p ueblos d e Amé rica tienen d erech o a la d emocracia y sus gobiernos la obligació n d e p ro-
mov erla y d ef end erla.
L a d emocracia es esencial p ara el d esarrollo social,  p olí tico y econó mico d e los p ueblos d e las 
Amé ricas.
Artí cu lo 2
E l ej ercicio ef ectiv o d e la d emocracia rep resentativ a es la base d el estad o d e d erech o y los 
regí menes constitucionales d e los E stad os Miembros d e la Organiz ació n d e los E stad os America-
nos.  L a d emocracia rep resentativ a se ref uerz a y p rof und iz a con la p articip ació n p ermanente,  é tica y 
resp onsable d e la ciud ad aní a en un marco d e legalid ad  conf orme al resp ectiv o ord en constitucional.
Artí cu lo 3
Son elementos esenciales d e la d emocracia rep resentativ a,  entre otros,  el resp eto a los d erech os 
h umanos y las libertad es f und amentales;  el acceso al p od er y su ej ercicio con suj eció n al estad o d e 
d erech o;  la celebració n d e elecciones p erió d icas,  libres,  j ustas y basad as en el suf ragio univ ersal y 
secreto como ex p resió n d e la soberaní a d el p ueblo;  el ré gimen p lural d e p artid os y organiz aciones 
p olí ticas;  y la sep aració n e ind ep end encia d e los p od eres p ú blicos.
Artí cu lo 4
Son comp onentes f und amentales d el ej ercicio d e la d emocracia la transp arencia d e las activ id ad es 
gubernamentales,  la p robid ad ,  la resp onsabilid ad  d e los gobiernos en la gestió n p ú blica,  el resp eto 
p or los d erech os sociales y la libertad  d e ex p resió n y d e p rensa.
L a subord inació n constitucional d e tod as las instituciones d el E stad o a la autorid ad  civ il legalmente 
constituid a y el resp eto al estad o d e d erech o d e tod as las entid ad es y sectores d e la socied ad  son 
igualmente f und amentales p ara la d emocracia.
Artí cu lo 5
E l f ortalecimiento d e los p artid os y d e otras organiz aciones p olí ticas es p rioritario p ara la d emoc-
racia.  Se d eberá  p restar atenció n esp ecial a la p roblemá tica d eriv ad a d e los altos costos d e las 

d e sus activ id ad es.
Artí cu lo 6
L a p articip ació n d e la ciud ad aní a en las d ecisiones relativ as a su p rop io d esarrollo es un d erech o 
y una resp onsabilid ad .  E s tambié n una cond ició n necesaria p ara el p leno y ef ectiv o ej ercicio d e 
la d emocracia.
P romov er y f omentar d iv ersas f ormas d e p articip ació n f ortalece la d emocracia.

I I
L a dem ocracia y  los derech os h u m anos

Artí cu lo 7
L a d emocracia es ind isp ensable p ara el ej ercicio ef ectiv o d e las libertad es f und amentales y los 
d erech os h umanos,  en su cará cter univ ersal,  ind iv isible e interd ep end iente,  consagrad os en las 
resp ectiv as constituciones d e los E stad os y en los instrumentos interamericanos e internacionales 
d e d erech os h umanos.
Artí cu lo 8
C ualq uier p ersona o grup o d e p ersonas q ue consid eren q ue sus d erech os h umanos h an sid o v i-
olad os p ued en interp oner d enuncias o p eticiones ante el sistema interamericano d e p romoció n y 
p rotecció n d e los d erech os h umanos conf orme a los p roced imientos establecid os en el mismo.

d e los d erech os h umanos p ara la consolid ació n d e la d emocracia en el H emisf erio.
Artí cu lo 9
L a eliminació n d e tod a f orma d e d iscriminació n,  esp ecialmente la d iscriminació n d e gé nero,  é tnica y 
racial,  y d e las d iv ersas f ormas d e intolerancia,  así  como la p romoció n y p rotecció n d e los d erech os 
h umanos d e los p ueblos ind í genas y los migrantes y el resp eto a la d iv ersid ad  é tnica,  cultural y reli-
giosa en las Amé ricas,  contribuyen al f ortalecimiento d e la d emocracia y la p articip ació n ciud ad ana.
Artí cu lo 1 0

d erech os d e los trabaj ad ores y la ap licació n d e normas laborales bá sicas,  tal como está n consagra-
d as en la D eclaració n d e la Organiz ació n I nternacional d el T rabaj o ( OI T )  relativ a a los P rincip ios y 
D erech os F und amentales en el T rabaj o y su Seguimiento,  ad op tad a en 1 9 9 8 ,  así  como en otras 

cond iciones laborales y la calid ad  d e v id a d e los trabaj ad ores d el H emisf erio.
I I I

D em ocracia,  desarrollo integ ral y  com b ate a la pob rez a
Artí cu lo 1 1
L a d emocracia y el d esarrollo econó mico y social son interd ep end ientes y se ref uerz an mutua-
mente.

Artí cu lo 1 2
L a p obrez a,  el analf abetismo y los baj os niv eles d e d esarrollo h umano son f actores q ue incid en 
negativ amente en la consolid ació n d e la d emocracia.  L os E stad os Miembros d e la OE A se comp ro-
meten a ad op tar y ej ecutar tod as las acciones necesarias p ara la creació n d e emp leo p rod uctiv o,  la 
red ucció n d e la p obrez a y la errad icació n d e la p obrez a ex trema,  teniend o en cuenta las d if erentes 
realid ad es y cond iciones econó micas d e los p aí ses d el H emisf erio.  E ste comp romiso comú n f rente 
a los p roblemas d el d esarrollo y la p obrez a tambié n d estaca la imp ortancia d e mantener los eq ui-
librios macroeconó micos y el imp erativ o d e f ortalecer la coh esió n social y la d emocracia.
Artí cu lo 1 3
L a p romoció n y observ ancia d e los d erech os econó micos,  sociales y culturales son consustanciales 
al d esarrollo integral,  al crecimiento econó mico con eq uid ad  y a la consolid ació n d e la d emocracia 
en los E stad os d el H emisf erio.
Artí cu lo 1 4
L os E stad os Miembros acuerd an ex aminar p erió d icamente las acciones ad op tad as y ej ecutad as 
p or la Organiz ació n encaminad as a f omentar el d iá logo,  la coop eració n p ara el d esarrollo integral 
y el combate a la p obrez a en el H emisf erio,  y tomar las med id as op ortunas p ara p romov er estos 
obj etiv os.
Artí cu lo 1 5
E l ej ercicio d e la d emocracia f acilita la p reserv ació n y el manej o ad ecuad o d el med io ambiente.  E s 
esencial q ue los E stad os d el H emisf erio imp lementen p olí ticas y estrategias d e p rotecció n d el med io 
ambiente,  resp etand o los d iv ersos tratad os y conv enciones,  p a- ra lograr un d esarrollo sostenible en 

Artí cu lo 1 6
L a ed ucació n es clav e p ara f ortalecer las instituciones d emocrá ticas,  p romov er el d esarrollo d el 
p otencial h umano y el aliv io d e la p obrez a y f omentar un mayor entend imiento entre los p ueb-
los.  P ara lograr estas metas,  es esencial q ue una ed ucació n d e calid ad  esté  al alcance d e tod os,  
incluyend o a las niñ as y las muj eres,  los h abitantes d e las z onas rurales y las p ersonas q ue p ert-
enecen a las minorí as.

I V
F ortalecim iento y  preserv ació n de la institu cionalidad dem ocrá tica

Artí cu lo 1 7
C uand o el gobierno d e un E stad o Miembro consid ere q ue está  en riesgo su p roceso p olí tico in-
stitucional d emocrá tico o su legí timo ej ercicio d el p od er,  p od rá  recurrir al Secretario G eneral o al 

-
stitucionalid ad  d emocrá tica.
Artí cu lo 1 8
C uand o en un E stad o Miembro se p rod uz can situaciones q ue p ud ieran af ectar el d esarrollo d el 
p roceso p olí tico institucional d emocrá tico o el legí timo ej ercicio d el p od er,  el Secretario G eneral o 
el C onsej o P ermanente p od rá ,  con el consentimiento p rev io d el gobierno af ectad o,  d isp oner v isitas 

-
v ará  un inf orme al C onsej o P ermanente,  y é ste realiz ará  una ap reciació n colectiv a d e la situació n 
y,  en caso necesario,  p od rá  ad op tar d ecisiones d irigid as a la p reserv ació n d e la institucionalid ad  
d emocrá tica y su f ortalecimiento.
Artí cu lo 1 9
B asad o en los p rincip ios d e la C arta d e la OE A y con suj eció n a sus normas,  y en concord ancia con 
la clá usula d emocrá tica contenid a en la D eclaració n d e la ciud ad  d e Q uebec,  la rup tura d el ord en 
d emocrá tico o una alteració n d el ord en constitucional q ue af ecte grav emente el ord en d emocrá tico 
en un E stad o Miembro constituye,  mientras p ersista,  un obstá culo insup erable p ara la p articip ació n 
d e su gobierno en las sesiones d e la Asamblea G eneral,  d e la R eunió n d e C onsulta,  d e los C onsej os 
d e la Organiz ació n y d e las conf erencias esp ecializ ad as,  d e las comisiones,  grup os d e trabaj o y 
d emá s ó rganos d e la Organiz ació n.
Artí cu lo 2 0
E n caso d e q ue en un E stad o Miembro se p rod uz ca una alteració n d el ord en constitucional q ue 
af ecte grav emente su ord en d emocrá tico,  cualq uier E stad o Miembro o el Secretario G eneral p od rá  
solicitar la conv ocatoria inmed iata d el C onsej o P ermanente p ara realiz ar una ap reciació n colectiv a 
d e la situació n y ad op tar las d ecisiones q ue estime conv eniente.
E l C onsej o P ermanente,  segú n la situació n,  p od rá  d isp oner la realiz ació n d e las gestiones 

-
stitucionalid ad  d emocrá tica.
Si las gestiones d ip lomá ticas resultaren inf ructuosas o si la urgencia d el caso lo aconsej are,  el 
C onsej o P ermanente conv ocará  d e inmed iato un p erí od o ex traord inario d e sesiones d e la Asamblea 
G eneral p ara q ue é sta ad op te las d ecisiones q ue estime ap rop iad as,  incluyend o gestiones 
d ip lomá ticas,  conf orme a la C arta d e la Organiz ació n,  el d erech o internacional y las d isp osiciones 
d e la p resente C arta D emocrá tica.

p ara p romov er la normaliz ació n d e la institucionalid ad  d emocrá tica.
Artí cu lo 2 1
C uand o la Asamblea G eneral,  conv ocad a a un p erí od o ex traord inario d e sesiones,  constate q ue se 
h a p rod ucid o la rup tura d el ord en d emocrá tico en un E stad o Miembro y q ue las gestiones d ip lomá ti-
cas h an sid o inf ructuosas,  conf orme a la C arta d e la OE A tomará  la d ecisió n d e susp end er a d ich o 

d os tercios d e los E stad os Miembros.  L a susp ensió n entrará  en v igor d e inmed iato.
E l E stad o Miembro q ue h ubiera sid o obj eto d e susp ensió n d eberá  continuar observ and o el cump lim-
iento d e sus obligaciones como miembro d e la Organiz ació n,  en p articular en materia d e d erech os 
h umanos.
Ad op tad a la d ecisió n d e susp end er a un gobierno,  la Organiz ació n mantend rá  sus gestiones 
d ip lomá ticas p ara el restablecimiento d e la d emocracia en el E stad o Miembro af ectad o.
Artí cu lo 2 2
U na v ez  sup erad a la situació n q ue motiv ó  la susp ensió n,  cualq uier E stad o Miembro o el Secretario 
G eneral p od rá  p rop oner a la Asamblea G eneral el lev antamiento d e la susp ensió n.  E sta d ecisió n se 
ad op tará  p or el v oto d e los d os tercios d e los E stad os Miembros,  d e acuerd o con la C arta d e la OE A.

V
L a dem ocracia y  las m isiones de ob serv ació n electoral

Artí cu lo 2 3
L os E stad os Miembros son los resp onsables d e organiz ar,  llev ar a cabo y garantiz ar p rocesos 
electorales libres y j ustos.
L os E stad os Miembros,  en ej ercicio d e su soberaní a,  p od rá n solicitar a la OE A asesoramiento o 
asistencia p ara el f ortalecimiento y d esarrollo d e sus instituciones y p rocesos electorales,  incluid o el 
env í o d e misiones p reliminares p ara ese p rop ó sito.
Artí cu lo 2 4
L as misiones d e observ ació n electoral se llev ará n a cabo p or solicitud  d el E stad o Miembro intere-

q ue d etermine el alcance y la cobertura d e la misió n d e observ ació n electoral d e q ue se trate.  E l 
E stad o Miembro d eberá  garantiz ar las cond iciones d e segurid ad ,  libre acceso a la inf ormació n y 
amp lia coop eració n con la misió n d e observ ació n electoral.
L as misiones d e observ ació n electoral se realiz ará n d e conf ormid ad  con los p rincip ios y normas d e 

cual se las d otará  d e los recursos necesarios.  L as mismas se realiz ará n d e f orma obj etiv a,  imp arcial 
y transp arente,  y con la cap acid ad  té cnica ap rop iad a.
L as misiones d e observ ació n electoral p resentará n op ortunamente al C onsej o P ermanente,  a trav é s 
d e la Secretarí a G eneral,  los inf ormes sobre sus activ id ad es.
Artí cu lo 2 5
L as misiones d e observ ació n electoral d eberá n inf ormar al C onsej o P ermanente,  a trav é s d e la 
Secretarí a G eneral,  si no ex istiesen las cond iciones necesarias p ara la realiz ació n d e elecciones 
libres y j ustas.

a crear o mej orar d ich as cond iciones.
V I

P rom oció n de la cu ltu ra dem ocrá tica
Artí cu lo 2 6
L a OE A continuará  d esarrolland o p rogramas y activ id ad es d irigid os a p romov er los p rincip ios y 
p rá cticas d emocrá ticas y f ortalecer la cultura d emocrá tica en el H emisf erio,  consid erand o q ue la d e-
mocracia es un sistema d e v id a f und ad o en la libertad  y el mej oramiento econó mico,  social y cultural 
d e los p ueblos.  L a OE A mantend rá  consultas y coop eració n continua con los E stad os Miembros,  
tomand o en cuenta los ap ortes d e organiz aciones d e la socied ad  civ il q ue trabaj en en esos á mbitos.
Artí cu lo 2 7
L os p rogramas y activ id ad es se d irigirá n a p romov er la gobernabilid ad ,  la buena gestió n,  los v alores 
d emocrá ticos y el f ortalecimiento d e la institucionalid ad  p olí tica y d e las organiz aciones d e la socie-
d ad  civ il.  Se p restará  atenció n esp ecial al d esarrollo d e p rogramas y activ id ad es p ara la ed ucació n 
d e la niñ ez  y la j uv entud  como f orma d e asegurar la p ermanencia d e los v alores d emocrá ticos,  
incluid as la libertad  y la j usticia social.
Artí cu lo 2 8
L os E stad os p romov erá n la p lena e igualitaria p articip ació n d e la muj er en las estructuras p olí ticas 
d e sus resp ectiv os p aí ses como elemento f und amental p ara la p romoció n y ej ercicio d e la cultura 
d emocrá tica.

El   22  de julio de 2002, los representantes 
de las organizaciones políticas, religiosas, 

el compromiso de trabajar, todos, para 
conseguir el bienestar y desarrollo del país. 
Este compromiso es el Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro objetivos fun-
damentales. Para alcanzarlos, todos los 
peruanos de buena voluntad tenemos, 
desde el lugar que ocupemos o el rol que 
desempeñemos, el deber y la responsabili-
dad de decidir, ejecutar, vigilar o defender 
los compromisos asumidos. Estos son tan 
importantes que serán respetados como 
políticas permanentes para el futuro.

Por esta razón, como niños, niñas, 
adolescentes o adultos, ya sea como 
estudiantes o trabajadores, debemos 
promover y fortalecer acciones que 
garanticen el cumplimiento de esos cuatro 
objetivos que son los siguientes:
 
1. Democracia y Estado de Derecho

La justicia, la paz y el desarrollo que 
necesitamos los peruanos solo se pueden 

dar si conseguimos una verdadera 
democracia. El compromiso del Acuerdo 
Nacional es garantizar una sociedad en 
la que los derechos son respetados y los 
ciudadanos viven seguros y expresan con 
libertad sus opiniones a partir del diálogo 
abierto y enriquecedor; decidiendo lo 
mejor para el país.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democracia, 
es necesario que cada una de las personas 
que conformamos esta sociedad, nos 

Acuerdo promoverá el acceso a las 
oportunidades económicas, sociales, 
culturales y políticas. Todos los peruanos 
tenemos derecho a un empleo digno, 
a una educación de calidad, a una 
salud integral, a un lugar para vivir. Así, 
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad del País

se compromete a fomentar el espíritu 
de competitividad en las empresas, es 

decir, mejorar la calidad de los productos 
y servicios, asegurar el acceso a la 
formalización de las pequeñas empresas 
y sumar esfuerzos para fomentar la 
colocación de nuestros productos en los 
mercados internacionales.

Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado 
cumpla con sus obligaciones de manera 

al servicio de todos los peruanos. El 
Acuerdo se compromete a modernizar 
la administración pública, desarrollar 
instrumentos que eliminen la corrupción 
o el uso indebido del poder. Asimismo, 
descentralizar el poder y la economía 
para asegurar que el Estado sirva a todos 
los peruanos sin excepción.

Mediante el Acuerdo Nacional nos 
comprometemos a desarrollar maneras 
de controlar el cumplimiento de estas 
políticas de Estado, a brindar apoyo y 
difundir constantemente sus acciones a la 
sociedad en general.

C AR T A D E M O C R Á T I C A I N T E R AM E R I C AN A

E L  AC U E R D O  N AC I O N AL
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Presentación

¡Hola!
En cada una de laV ficKaV 

propuestas en este 
cuadernillo, encontrarás 
situaciones interesantes 

y retadoras que te 
permitirán desarrollar 

tus competencias 
matemáticas.

Paco Julia Ana

Lola

Rosa

Hugo

Paola Alberto

Benjamín

Nico
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¡¡ ¡Te deseamos  
              un buen año escolar

Urpi
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FICHA
Resuelve problemas de gestión de datos e incertidumbre 1BLOQUE

Diferenciamos datos
 1 Lee el diálogo de Urpi y Nico. Subraya los datos.

¡Adopta uno!
A mí me gustan los gatos.

Los tengo hace 5 años, 
desde que yo tenía 7 años, 

¡y los cuido bien!

¿Te llevo mi 
libro favorito 
más tarde?

Quisiera tener un perrito 
como el del cuento. 

Pronto cumpliré 12 años 
y podré cuidarlo bien.

¿Jugamos ajedrez? 
Lo encuentro tan 

entretenido.

Prefiero el ciclismo. 
Hoy subiré con mis 

padres al Morro Solar.

A mí me encantan las
historietas «Historias
del Archivo» porque

me trasladan al pasado.

a. Responde las siguientes preguntas:

 • ¿Cuál es la lectura favorita de Urpi? ¿Y cuál es la de Nico?

 • ¿Qué animal prefiere Urpi? ¿< cuál 1ico?

 • ¿Qué deportes practican Urpi y Nico?

 • ¿Qué edades tienen los niños?

1
Individual

En tu 
cuaderno
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b. Marca la información que Urpi y Nico proporcionan en el diálogo.

c. Completa la tabla con los datos que dieron Urpi y Nico. También 
escribe tus datos.

Variable Urpi Nico Yo
¿La respuesta se 
da en palabras 

o números?
Lectura 
favorita

Historias del 
Archivo

Los días de 
Carbón

palabras

Animal 
preferido

Edad
Deporte 
preferido

d. Subraya las afirmaciones verdaderas.

 • «Historias del Archivo» es un valor de la variable Lectura favorita.

 • Gato es un valor de la variable Lectura favorita.

 • Básquet es un dato mencionado por Nico.

 • La edad de 12 años es un dato proporcionado por Urpi.

e. Escribe otros ejemplos de variables y sus valores. 

 • Piensa en algo que sea de tu interés, pero que sea variable; por 
ejemplo: postre favorito.

 • Haz una lista de los valores que 
podría tomar esa variable.

 • Completa una tabla como la que  
se presenta.

 Lectura favorita  Animal que les gusta

 Lo que quieren ser de adultos  Deporte que practican

 Edad  Cuántos hermanos tienen

Variable: Postre favorito

Valores

- Arroz con leche
- Pudín

La lectura favorita, edad, animal y deporte preferido son 
variables porque toman diferentes valores. Ajedrez, ciclismo y 

vóley son valores que toma la variable Deporte preferido.

En tu 
cuaderno

Las respuestas que dieron Urpi, Nico y tú para cada  
variable son los datos. 



7

FICHA
Resuelve problemas de gestión de datos e incertidumbre

YƠȭaniǥamos datos en taʦȯas ǟ ȭƠ�ficos
 1 Estos animalitos esperan ser adoptados. Es necesario que reciban sus 

vacunas para que no se enfermen. ¿Qué animales identificas? Comenta.

Vacunas
Perros:

Gatos:

   - Parvovirus
  - Distémper
  - Hepatitis
 - Leptospirosis
 - Rabia

   - Triple felina
  - Rabia

a. Identifica las variables y pinta los recuadros que las contienen.

b. Escribe los valores de cada variable.

Animal Color de pelo Tamaño
Conejo

Color de 
pelo

Grande

Etapa de 
vida

Marrón

Doméstico

Cachorro

Animal

Tamaño

La variable 
puede tomar 
diferentes 
valores, que 
pueden ser 
datos numéricos 
(edad, peso, 
talla) o datos 
cualitativos 
(animal, color, 
tamaño).

2
Individual
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c. Completa la tabla de frecuencias. 

  En el eje horizontal, completa las clases de animales y dibuja las 
barras que faltan.

a. Comenta. ¿Cuál es la mejor forma para mostrar la información: una 
tabla de frecuencias o un gráfico de barras? Explica por qué.

b. Investiga en tu aula y aplica una encuesta acerca de lo siguiente: 
¿qué animal les gustaría adoptar?

 Con los datos obtenidos, haz una tabla y un gráfico de barras para 
mostrar la información.

 2 Completa la tabla de frecuencias y el gráfico de barras dobles según los 
datos de la página 7.

Animal
Tamaño

Total
Pequeño Grande

Perro 7 3 10

Gato

Conejo

Total

Animal Frecuencia

Perro 10

Total

14

12

10

8

6

4

2

0

Animales por adoptar

Perro
Animal

C
an

tid
ad

 d
e 

an
im

al
es

Tabla de frecuencias

La frecuencia es un número que indica las veces que un valor se repite.
En este caso, en el gráfico de barras, la frecuencia está representada 
por la altura de las barras.

En tu 
cuaderno

Variable

8

7

6

5

4

3

2

1

0
P     G
Perro

Pequeño (P)
Grande (G)

Animal

C
an

tid
ad

 d
e 

an
im

al
es
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FICHA
Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio 

 1 Los estudiantes de se[to grado observan cómo cambian los cúmulos  
de bacterias. 

 • ¿Cuántos cúmulos de bacterias habrá en el d¯a 4?

 • ¿Cómo aumentan estos cúmulos de bacterias? 

 • ¿Qué regla sigue ese aumento?

  a. Completa.

  Día 1 Día 2 Día 3 Día 4

 Cantidad de cúmulos 1 6

 Aumento

b. ¿Cuántos cúmulos habrá en los d¯as 5, 6 y �? Completa la tabla.

N.º de día 1 2 3

N.º de cúmulos 
de bacterias 16 31

c. Dibuja los cúmulos de bacterias para los d¯as 5, 6 y �. Explica.

DÍA 1
DÍA 2

DÍA 3

Miguel, el primer 
día solo había 
un cúmulo de 

bacterias.

Cada día están 
aumentando.

¡Ah! El cuarto 
día serán 31.
¡Qué curioso!

+ 5
5 × 25 × 1 5 × 3

3
Descubrimos patrones

Individual

En tu 
cuaderno
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d. Analiza y completa la tabla.

N.° de 
día 

N.° de 
cúmulos

Expresión 
matemática

Interpretación

1 1 1 + 5 × 0 1 más 5 veces el día 0

2 6 1 + 5 × 1 1 más 5 veces el día 1

3 16 6 + 5 × 2 6 más 5 veces el día 2

4 31 16 + 5 × 3 16 más 5 veces el día 3

5       31 + 

6

7

e. ¿Quién tiene razón? Explica lo que proponen para hallar el número de 
cúmulos de bacterias de cualquier d¯a.

         

 2 Haz una tabla según lo que dice Alberto. 

  Explica. 

N.º de día 1

N.º de cúmulos 
de bacterias 1

Para descubrir la regla de formación del patrón, se requiere observar cómo 
cambia la secuencia de números. 
En este caso, observamos que el número de cúmulos de bacterias aumenta en 
la cantidad del día anterior más 5 multiplicado por el número del día anterior.
Así, para el día 4 tenemos: 16 + 5 x 3.
16 es la cantidad del día anterior y 3 es el número del día anterior al día 4.

1.| de cúmulos de 
ayer más 5 veces 
el número del d¯a 

de hoy.

1.| de cúmulos de 
ayer más 5 veces 
el número del d¯a 

anterior.

1.| de cúmulos de 
ayer más 5 veces el 
número del d¯a de 

mañana.

¿Cuál será la regla si los 
cúmulos de bacterias 

aumentan constantemente 
5 cada día?

PaolaMiguelBenjamín

En tu 
cuaderno
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 3 Luis juega a construir trenes con palitos. 
  ¿Cuántos palitos tiene cada tren? ¿Cuántos palitos aumentan de tren a tren?
  Completa.

a. Completa la tabla para los trenes 5, 6, 7 y 10. 

N.° de tren 1 2 3 4 5 6 7 … 10

Cantidad 
de palitos

4 7 10 13 16

Expresión 
matemática

4 4 + 3 4 + 6 4 + 9
4 + 3 × 0 4 + 3 × 1 4 + 3 × 2

b. Ahora, descubrirás la regla de formación. Analiza y completa la tabla.

N.° de 
tren

Cantidad 
de palitos

Regla de formación    Interpretación

1 4 4 + 3 × ( 1 − 1 ) = 4 4 más 3 veces el tren 0
2 7 4 + 3 × ( 2 − 1 ) = 7 4 más 3 veces el tren 1
3 10 4 + 3 × ( 3 − 1 ) = 10 4 más 3 veces el tren 2
4 13 4 + 3 × ( 4 − 1 ) = 13 4 más 3 veces el tren 3
5
6
7

c. ¿Cuántos palitos se necesitan para formar el tren 20? ¿Cuál sería la 
regla de formación? ¿De qué otra forma puedes encontrar la cantidad 
de palitos para formar el tren 20?

Ya descubrí la regla para cualquier tren. Así, para el tren 7 utilizo 
esta operación: 4 + 3 × 6 = 22 palitos, multiplico por 6 (uno 
menos que el tren 7). Para el tren 10: 4 + 3 × 9 = 31 palitos.

En tu 
cuaderno

4 7

Tren 1 Tren 2 Tren 3 Tren 4
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 4 Miguel construye un patrón usando cubitos.

  ¿Cuántos cubitos necesitará para armar la figura 10?

a. Completa la tabla.

N.° de 
figura

1 2 3 4 5 …. 10 n

Cantidad 
de cubitos

1 4 16

Expresión 
matemática 1 × 1 2 × 2 4 × 4 n × n

b. Encuentra la cantidad de cubitos para la figura 20. 
 ¿Cuál es la regla de formación?

c. Marca la tarjeta que describe la regla de formación.

d. Entonces, para cualquier figura, ¿cuál ser¯a la regla de formación? 
 ¿De qué otra forma puedes encontrar la cantidad de cubitos para la 

figura 20? Explica.

 5 ¿Cuántos triángulos formados por 3 palitos habrá en las figuras 4, 5 y 6? 

a. Descubre la regla y explica.

b. ¿Qué relación hay entre 
el número de figura y 
la cantidad de triángulos 
de 3 palitos que  
se forman?

Patrón

Regla de 
formación

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

Fíjate en los cubitos 
que no se ven a 

simple vista.

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3

Sumo dos veces 
el número de la 

figura.

Multiplico el  
número de la 
figura por 4.

Multiplico el 
número de la 
figura por s¯ 

mismo.

Multiplico el 
número de la 
figura por 2.

En tu 
cuaderno
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FICHA
Resuelve problemas de cantidad

d. Ayuda a Lola y Benjamín a resolver el problema de dos formas 
diferentes. Completa y, luego, explica cuál te parece más sencilla.

 Respuesta: 5.° grado reunió  hojas. 

 1 Los estudiantes reunieron 
todas las hojas que no  
usaron el año pasado. 
¿Cuántas hojas reunió  
5.° grado? 

a. Resuelve el problema con tu propia estrategia y comparte  
tu solución.

b. Marca la tarjeta correcta.

 • 1úmero de hojas que reunió 6.° grado 1132 1000

 • Grado que reunió más hojas 6.° grado 5.° grado

 • Grado que reunió menos hojas 5.° grado 6.° grado

c. Marca el esquema que representa el problema.

Descompón y resta.

Restamos    1132 = 1000 + 120 + 12

      254 =   200 +   50 +   4
+ +

Estas son las hojas que 
reunimos en 6.° grado. 

¡Tenemos 254 hojas 
más que 5.° grado!

Um C D U

A B C

6.° 6.° 6.°
1132 1132 1132

5.° 5.°

5.°

5.°

? ?

?254

254 254

4
Comparamos cantidades usando esquemas

    1132 

  

Individual

En tu 
cuaderno

132 
hojas

500 
hojas

500 
hojas

Resta con el algoritmo vertical.
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 2 Aplica lo aprendido.

  En 5.° grado recolectaron 878 hojas, 280 más que 4.° grado. ¿Cuántas 
hojas reunieron en 4.° grado? 

 • ¿Qué grado recolectó menos hojas? ________________________. 

 • ¿Qué grado recolectó más hojas? _________________________.

 Respuesta: 4.° grado reunió  hojas.

 3 Resuelve los problemas y explica.

a. La elevación del volcán Misti es de 5822 metros, 
555 menos que la del volcán Coropuna. 

 ¿Cuál tiene la mayor elevación?

 ¿Cuál es la elevación del volcán Coropuna?

b. La panadería Campos hace 3400 panes por 
día, y la panadería Luján, 534 panes menos 
que la panadería Campos. 

 ¿Qué panadería hace más pan?

 ¿Cuántos panes por día hace la 
panadería Luján?

c. Crea un problema parecido a los anteriores con
 S/ 3580 y S/ 1200.

d. ¿En qué se parecen y diferencian los problemas 
 que resolviste? 

 • Elabora un esquema.  • Resuelve con una estrategia.

Puedes usar 
esquemas o 

diagramas para 
establecer relaciones 

entre los datos y 
comprender mejor 

el problema.

En tu 
cuaderno
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Resuelve problemas de cantidad

Jugamos con los números
5

Individual

En tu 
cuaderno

 1 Memo, Luis y Julia juegan «Maximón». Julia está ganando varias partidas. 
¿Qué estrategia deberán utilizar Memo y Luis para ganar en este juego?

Debo conocer una 
forma para ganar. 
Voy a investigar.

Julia, ¿cómo haces para 
ganar tantas veces?

Es que tengo 
un truquito.

Maximón
¿Qué necesitas?
•  Dos juegos de tarjetas numeradas del 0 a 9, en total 20 tarjetas.
•  Un tablero de valor posicional por cada 

jugador.
•  Papel y lápiz.
•  Dos o más jugadores.

¿Cómo se juega?
1. Baraja las tarjetas y colócalas en el centro de la mesa.
2. Toma una tarjeta en tu turno y escribe el número en cualquiera de las 

cuatro casillas del tablero.
3. Coloca aparte la tarjeta que ya salió.
4. Continúa hasta que cada jugador haya escrito un número de cuatro 

dígitos en su tablero.
5. Se asigna un punto al que forma el número mayor.
 Por ejemplo: Julia formó el número 9643 y Memo el 9587; en este caso, 

Julia gana un punto porque formó el número mayor.

a.  Responde y compara sus respuestas.

 • Si participan tres jugadores, ¿una ronda del «Maximón» podrá 
terminar después de usar 12 tarjetas?, ¿por qué?

 • ¿Cómo gana un jugador cada ronda?

 • ¿Cuántas posibilidades hay de que salga el número 9?, ¿por qué?

 • Repite el juego varias veces y expresa, en dos ideas, lo que debes 
hacer para ganar siempre.

Um C D U
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b.  Luis, en una de las jugadas, sacó la tarjeta 8. Para encontrar una estrategia 
ganadora, representó con el material base diez esa cifra en diferentes 
posiciones. ¿Qué posición le permitiría ganar? Completa. 

El valor de un dígito aumenta diez veces si se ubica en un orden inmediato 
superior y disminuye diez veces si se ubica en un orden inmediato inferior.

 Respuesta: __________________________________________________.

c.  Luis saca las tarjetas 8, 3, 7 y 9 durante el juego. ¿Cuál sería el mayor 
número posible que podr¯a formar?

1.a estrategia
Coloca 8 en la posición Um.

Um C D U

8 Um = 8000 U

2.a estrategia
Coloca 8 en la posición C.

Um C D U

8 ____ = ________

3.a estrategia
Coloca 8 en la posición D.

Um C D U

8 ____ = ________

4.a estrategia
Coloca 8 en la posición U.

Um C D U

8 ____ = ________
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 2 Lee la estrategia propuesta por Julia para su primera tarjeta.

a. Responde según la estrategia de Julia.

 • ¿Dónde conviene colocar los números 

 1, 5, 8, 2 en el tablero de valor posicional?

 • ¿Por qué? __________________________________________________

 ___________________________________________________________

b. Explica si estás de acuerdo o en desacuerdo con la estrategia de Julia.

 Estoy _________________ porque _______________________________

_______________________________________________________________

 3 Memo, Luis y Julia, al final de cuatro rondas, lograron formar números de 
cuatro cifras. Observa.

Responde.

 • ¿Quién ganó el juego? ¿Por qué? 

 • ¿Quién pudo organizar de otra manera sus tarjetas y ganar a Julia? 
¿Cómo?

Individual

En tu 
cuaderno

Um C D U

Julia piensa que, si tiene diez dígitos, los puede ubicar así:
Si el número es 8 o 9, puede colocarlo en Um.
Si es 2, 3 o 4, puede colocarlo en D.
Si es 5, 6 o 7, puede colocarlo en C.
Si es 0 o 1, puede colocarlo en U.

 4 Imagina que se cambian las reglas del juego «Maximón» a «Minimón», es 
decir, ganará la persona que forme el número menor. 

 • ¿Cómo cambiarían sus estrategias?

 • ¿Dónde convendr¯a colocar los números 2, 6, 9 y 0 en el tablero de  
valor posicional?

Um C D U  • ¿Por qué?

_____________________________________

_____________________________________

Um C D U
8 2 9 1

Um C D U
7 3 6 2

Um C D U
9 5 4 0
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 5 Desafía a un compañero. 

  Elijan si jugarán «Maximón» o «Minimón». 

Realicen varias rondas siguiendo la estrategia 
diseñada por cada uno.

a. ¿Qué estrategia usaste para jugar? 

 _____________________________

 _____________________________.

b. ¿Puedes mejorar tu estrategia? ¿Cómo? 

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________.

 6 Benjamín, Miguel y Lola proponen adivinan]as de números. Descubre de 
qué números se trata. Puedes usar el material base 10 y el tablero de valor 
posicional para resolverlas.

 • Completa los números en el tablero.

 7 Propón adivinanzas similares a la situación anterior. Emplea estos números:

• 8563   •   14 862

 • 2309   •   10 067

En tu 
cuaderno

m

m

En el orden de mayor valor, se ubica una cifra 
que es el doble de la cifra de la centena; esta, 
a su vez, es el doble de la cifra de la decena 
y el cuádruple de la cifra de las unidades.

En las unidades de millar, se ubica una cifra 
que es 3 más que la cifra de la centena. Las 
cifras de la unidad, la decena y la centena son  
3 números consecutivos que suman 15; además, 
la cifra de la centena es mayor que la decena.

m
¡Una facilita!

32 centenas más que 
158 decenas.

m
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Resuelve problemas de cantidad

En tu 
cuaderno

En tu 
cuaderno

Calculamos para decidir
6

 1 Luis quiere adoptar un animal. Julia lo ayuda a buscar información en 
Internet y encuentran accesorios y costos, los que ordenan en una tabla 
según el animal que adoptar¯a. ¿Qué animal le recomendar¯as elegir a Luis? 

Animal Loro Hámster Canario Pez
Comida por año S/ 250 175 200 140

Accesorios por año S/ 25 30 25 82

a. Responde las siguientes preguntas:

 • ¿Cuál animal tiene mayor costo de comida?

 • ¿Cuáles animales tienen menor costo en accesorios?

b. Observa lo que hizo Luis para calcular lo que gastaría en 5 años por el loro.

 • Ayuda a Luis a calcular lo que gastaría en 5 años por el hámster, 
canario y pez. Completa los recuadros.

 Respuesta: __________________________________________________.

Costo total por animal en 5 años

Loro
S/ 1375

Hámster
S/ ________

Canario
S/ ________

Pez
S/ ________

Individual

Quiero adoptar 
un animal, 

pero quisiera 
gastar lo 

menos posible 
en cinco años.

Tienes que 
calcular, pero 

piensa primero 
si lo puedes 

cuidar y  
darle cariño.

Animal Loro
Comida por año S/ 250
Accesorios por año S/ 25

(250 + 25) × 5

     275 × 5

        1375
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c. Algunas de estas operaciones permitieron a Luis encontrar información 
sobre el gasto en 5 años. ¿Cuáles son? Pinta los recuadros.

250 + 25 × 5

(82 + 140) × 5

5 × 200 + 25

5 × (175 + 30)

 2 Alberto quiere asociarse a un club de ajedrez. Tiene tres clubes para elegir. 
Cada uno cobra una cuota de inscripción y, luego, una mensualidad como 
se muestra en el siguiente cuadro. ¿Cuál elegirías?, ¿por qué?

Club Inscripción (S/) Mensualidad (S/)
Julio Granda 20 10
Emilio Córdova 20 15
Daysi Cori 25 12

a. Alberto calculó el costo por asociarse al club Julio Granda en un año. 
Observa.

 • En un año pagará  soles.

b. ¿Cuánto pagará por dos años si se inscribe en Julio Granda? Completa.

c. Completa las operaciones para calcular cuánto pagará por cinco años. 

Un año tiene 12 meses. 
Por ello, la mensualidad 
se multiplica por 12 para 
calcular lo que se gastará 

en un año.

Cuando se plantean operaciones combinadas:
1.° Se resuelven las operaciones que están 

dentro del paréntesis.
2.° Si no hay signos de agrupación, se resuelve 

primero la multiplicación o la división. 
Finalmente, las adiciones y sustracciones.

Daysi CoriEmilio CórdovaJulio Granda

20 + (10 × 12 × 5)

 • En dos años pagará  soles.

20 + (10 × 12)

     20 + 120

140

20 + (10 × 12 × 2)

            120 × 2

  20    +   240

        260
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d. Si Alberto quiere estar asociado por cinco años a un club, ¿cuál le 
conviene elegir?, ¿por qué?

 ____________________________________________________________.

 3 Luis, Julia, Iris y Alberto desean suscribirse a una revista de juegos 
matemáticos de distribución mensual. En su distrito hay dos distribuidoras, 
Misterio y Aventura, que venden dicha revista y ofrecen suscripción anual.

a. Une con líneas los datos que corresponden a cada distribuidora.

b. Escribe tu opinión sobre las siguientes afirmaciones:

 • Siempre es mejor tener 5 revistas gratis que 4.

 • Si solo quiero 6 revistas, me conviene suscribirme a la   
distribuidora Aventura.

 • Si se quiere comprar las revistas por un año, es más conveniente 
suscribirse a la distribuidora Misterio.

 • Es más conveniente pagar 20 soles que 15 soles por suscripción.

 • Da lo mismo suscribirse a cualquier revista si solo se compra 
durante 8 meses.

c. Si desean suscribirse por dos años, ¿cuál distribuidora les conviene? 
Demuéstralo.

Distribuidora 
Misterio

Suscripción: S/ 20
Los primeros cuatro 
números son gratis; 

el resto, S/ 4 cada uno.

Suscripción: S/ 15
Los primeros cinco 
números son gratis;  

el resto, S/ 5 cada uno.

Distribuidora 
Aventura

En tu 
cuaderno

Distribuidora
Misterio

Distribuidora
Aventura

La suscripción es menor de S/ 20.

Luego del cuarto número, la revista cuesta S/ 4.

La tercera revista es gratuita.

La suscripción cuesta S/ 20.

La quinta revista es gratuita.
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 4 Una cadena de 
minimercados tiene 
bebidas a S/ 5 la 
botella y jugos a S/ 3 la 
caja. Para vender más, 
ofrecen promociones 
como la del cartel. 

a. Responde.

 • ¿Cuánto pagarás si quieres comprar una docena de bebidas y una 
docena de jugos?  

 • ¿Cuánto podrás ahorrar con la oferta de El Huarique?

b. Imagina que eres dueño de un minimarket, escribe dos ofertas y 
elabora un aviso para mostrarlas.

 5 Realiza un análisis similar considerando una situación de tu vida cotidiana.

 • Elige la situación que evaluarás para tomar una decisión. Por ejemplo, si 
deseas ir de paseo, puedes ir a diferentes sitios: el río, el campo, la feria 
de diversiones, entre otros.

 • Elabora una lista de gastos para cada paseo.

 • Averigua cuánto gastarías en cada paseo.

 • Elabora un cuadro para organizar la información y decide a qué lugar 
irás de paseo.bb

 • ReŔe[iona y escribe dos conclusiones sobre lo realizado.

 • Escribe los pasos que seguiste para tomar la decisión.

Es importante 
que tomes 

tus decisiones 
basadas en algún 
cálculo, gráfico  
o información. Por cada cinco bebidas, 

te llevas la sexta gratis.

Minimercados

EL HUARIQUE
¡SOLO POR HOY!

Por cada cuatro cajas 
de jugo, te llevas la 
quinta gratis.

Pasajes Alimentación Entradas

En tu 
cuaderno

En tu 
cuaderno
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Resuelve problemas de forma, movimiento y localización

Identificamos ȯa sǄma de ȯos �nȭǄȯos
7

Individual

 1 Rosa desea conocer la suma de los ángulos 
de un triángulo. 

a. Sigue lo que hace Rosa paso a paso.  

b.  Mide cada ángulo con un transportador. Anota y suma las medidas.

 • Medida del ángulo 1 (  ) = ________

 • Medida del ángulo 2 (  ) = ________

 • Medida del ángulo 3 (  ) = ________

 • La suma de los ángulos del 
triángulo es igual a __________.

 • ¿A qué ángulo equivale la suma de los ángulos del triángulo? 

 ________________________________________________________.

c.  Comprueba si la suma es la misma en otros triángulos.

 • Traza otro triángulo 
distinto.

 • Mide sus ángulos y anota 
las medidas.

 • Responde: ¿Cuánto mide 
la suma de los tres ángulos 
en tu triángulo?  

 _______________________.

¿Cómo lo hacemos?
1.  Recorta la figura 1 de la página 25.
2.  Corta sus tres ángulos por la  

línea punteada.
3.  Pega los ángulos sobre la línea azul 

ubicando los vértices de los 3 ángulos 
en el punto A.

¿Qué necesitamos?
• La figura 1 de la  

página 25.
• Tijera, lápiz, regla, 

transportador y goma.
• Papel.

12

3

Haz coincidir los 
3 ángulos en el 

punto A.

A

Un ángulo llano mide        
180 grados.

180°
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 2 Paty adapta la idea de Rosa para averiguar 
la suma de los ángulos de un cuadrilátero.

a. Sigue lo que hace Paty. 
     

 

     

 • ¿Qué pasa con los cuatro ángulos al pegarlos alrededor del  
punto rojo? ______________________________________________.

b.  Mide cada ángulo con un transportador. 
 • Anota y suma las medidas.

 Medida del ángulo 1 (  ) = _______ 

 Medida del ángulo 2 (  ) = _______

 Medida del ángulo 3 (  ) = _______ 

 Medida del ángulo 4 (  ) = _______

  

c.  Comprueba si la suma es la misma en otros cuadriláteros.

 • Traza un cuadrilátero en una hoja, recorta y repite lo que hizo Paty.

 • Completa. La suma de los ángulos del cuadrilátero es ___________.

d.  Dibuja otro cuadrilátero y traza una de sus diagonales. Luego, 
responde y MuVtifica.

 • ¿Qué figuras se formaron? __________________________________.

 • ¿Cuál es la suma de los ángulos en cada figura formada? _________.

 • ¿Qué concluyes? __________________________________________

 _________________________________________________________.

Un ángulo de una vuelta 
mide 360 grados.

¿Qué necesitamos?
• Recortable 2 de la página 25.
• Tijera, lápiz, transportador, 

goma y papel.
      
¿Cómo lo hacemos?
1. Recorta la figura 2 de la       

página 25. 
2. Corta sus ángulos por la  

línea punteada.
3. Pega los cuatro ángulos de 

modo que los vértices coincidan 
en el punto rojo. 

1
2

3

4

En tu 
cuaderno

______ + ______ + ______ + ______ = ________

360°

Suma de los ángulos  
del cuadrilátero:



25

MATEMÁTICA 6

 3 Nico va a dibujar 
la forma de 
dos parques: 
uno en forma 
de triángulo 
equilátero y  
otro en forma 
de cuadrado.

a. Construye el triángulo equilátero.

b. Mide los lados y los ángulos de la figura obtenida y responde.

 • ¿Qué figura se formó? _____________________________________.

 • ¿Cuánto miden sus lados AB, CA y CB?_______________________.

 • ¿Cuánto miden sus ángulos A, B y C? ________________________.

Un triángulo es equilátero 
si sus tres lados tienen 

la misma medida. Cada 
ángulo mide 60°. La suma 

de los ángulos es 180°.

60°

60° 60°

¿Qué necesitamos?
• Lápiz, compás, transportador  

y regla.
  
¿Cómo lo hacemos?
1. Traza un segmento de 4 cm y 

nombra sus extremos, A y B.
2. Hinca el compás en A y traza 

un arco que pase por B.
3. Hinca el compás en B y traza 

un arco que pase por A.
4. Nombra C al punto donde se 

cortan los arcos. Une los puntos 
A, B y C con líneas rectas.

9080
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50

40

30
20

10
0

180
170

160

140

140

130

120
110

100
90100
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0
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0
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0
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0
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0
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18018
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A B

Recortable: figura 2Recortable: figura 1

1

2

3

1

2

3

4
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d. Dibuja cuadrados de 2 cm y 5 cm de lado.
En tu 

cuaderno

c. Sigue los pasos para construir un cuadrado.

¿Qué necesitamos?
• Lápiz, compás, regla, transportador y hoja.

¿Cómo lo hacemos?

2. Pon el centro del transportador en A. 
Marca el ángulo de 90° a partir del 
lado AB.

3. Desde A, traza una 
recta por la marca. 
Mide sobre ella el 
segmento AD de 4 cm.

4. Mueve el centro del transportador al 
punto B. Marca el ángulo de 90°.

 Desde B, traza una línea por la marca. 
Mide sobre ella el segmento BC de 

 4 cm. Ahora, une los puntos. 

A B
4 cm

4 
cm

4 cmA B

D

90°

4 cmA B

4 
cm

D C

90° 90°

4 cm

90°

A B

1. Traza el segmento 
AB de 4 cm.
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En tu 
cuaderno

Conocemos los prismas rectos
8

Individual

 1 Un grupo de amigos 
construyen cajas en tres 
modelos y las venden 
por internet. En las caras 
laterales, les ponen el  
dibujo que solicites y  
pegan semillas de color  
en los vértices. 

  ¿Cuántos dibujos y semillas se necesitan para cada modelo? 

a. Responde.

 • ¿Qué construyen los amigos? 

 ________________________________.

 • ¿Qué materiales necesitan? 

 ________________________________.

 • ¿Qué se tiene que hallar?

 ________________________________.

b. Completa la tabla. 

Modelos
Forma de 
las bases

Cantidad
Lados de 
la base

Caras 
laterales Bases Vértices Aristas

Modelo 1 Cuadrado 4 4 2 8 12

Modelo 2
Modelo 3

c. Lola, Paola y Hugo establecieron relaciones entre los elementos del 
modelo 1. Analiza.

 • Escribe otras relaciones entre los elementos de cada modelo.

 Respuesta: Para cada modelo se necesitan _______________________.

Prisma 
hexagonal

Prisma 
pentagonal

Prisma 
cuadrangular

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3

<o observo que el número de 
aristas es el triple del número 

de caras laterales.
aristas es el triple del número El modelo 1 es un 

prisma cuadrangular.  
El número de lados 
de la base es igual  

al número de  
caras laterales.

< el número 
de vértices es 
el doble del 
número de 

caras laterales.

Elementos de un prisma

Base

Cara 
lateral

A
ris

ta

Arista
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 2 La profesora encargó a Susy empacar  
30 cubitos de un centímetro de arista del 
material base diez formando con ellos un 
prisma rectangular que tenga más de 1 cm 
de arista. ¿Cuánto mide el paquete? 

a.  Responde.

 • ¿Cuántos cubitos empaca Susy? _________________.

 • ¿De qué forma puede empaquetar los cubitos? ¿Hay solo una forma?

 _________________________________________________________.

b.  Resuelve usando los cubitos del material base diez. Sigue  
estos pasos:

c.  Encierra los paquetes que Susy no podría formar con la cantidad 
exacta de cubitos que tiene.

d.  Forma tres prismas rectangulares que tengan más de 1 cm de arista. 
Escribe las medidas de los prismas formados. 

 3 Lee los problemas, resuélvelos con los cubitos del material base diez y 
MuVtifica tus respuestas.

a. Susy devolvió a la profesora 3 cubitos de los 30 que recibió. Ahora 
dice: «Con los cubitos que quedan puedo hacer un paquetito de forma 
cúbica}. ¿Qué dimensiones tendr¯a el paquete?

b. Pedro usa los cubitos, forma una base de 5 cubitos por 4 cubitos. 
Luego, superpone 4 planchas de cubitos con la misma forma de la 
base. ¿Cuántos cubitos usó Pedro para hacer su paquete?

c. Si se formó un paquete con 20 cubitos y la altura es de 2 cubitos, 
¿cuántos cubitos forman su base?

Largo : __________

Ancho : __________

Altura : __________

Prisma 1

Largo : __________

Ancho : __________

Altura : __________

Prisma 2

Largo : __________

Ancho : __________

Altura : __________

Prisma 3

AristasLargo
4 cm

Ancho
2 cm

Altura
3 cm
Altura
3 cm

Estos 
prismas 

tienen más 
de 1 cm  
de arista.

1.° Ordena 30 cubitos para formar un prisma rectangular.

2.° Cuenta cuántos cubitos forman el largo, el ancho y la altura.

En tu 
cuaderno



FICHA
Resuelve problemas de gestión de datos e incertidumbre

29

 1 Genaro, el administrador de una panadería, presenta en un gráfico de barras 
dobles la cantidad de panes vendidos en una semana. ¿Cómo organizarías 
los datos del gráfico de barras dobles en una tabla? ¿Qué decisiones puede 
tomar Genaro para mejorar las ventas en la panader¯a?

 

a. Escribe la cantidad de panes de cada tipo en la parte superior de  
las barras. 

b. Organiza en la tabla los datos del gráfico de barras dobles que 
representa la venta de panes de una semana. 

   Título: _____________________________________________________

Tipo de pan Mañana Tarde Total

Pan de yema

Total

c. Observa la tabla que completaste y responde las siguientes preguntas:

 • ¿Qué tipo de pan tiene mayor venta en una semana y qué tipo de 
pan tiene menor venta?

 • ¿Qué afirmaciones puedes hacer en relación con la venta total de 
panes en la mañana y en la tarde? 

 Por ejemplo: El total de panes vendidos en la mañana es 1400.

 • ¿Qué le recomendar¯as a *enaro para mejorar sus ventas? ¿Por qué?

2BLOQUE

Analizamos la información de 
taʦȯas ǟ ȭƠ�ficos

9
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Un gráfico de 
barras dobles sirve 
para comparar dos 
grupos de datos en 
el mismo gráfico.
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 2 Los estudiantes del se[to grado preparan su e[posición 
sobre gastronom¯a ama]ónica. Antes, encuestan a sus 
compañeros de primaria y secundaria para conocer cuál  
es su plato preferido. Observa los resultados.

  Juane: 230 estudiantes en primaria y 250 en secundaria

  Tacacho con cecina: 120 en primaria y 300 en secundaria

  Patarashca: 100 en primaria y 140 en secundaria

a. Completa la tabla con los datos. 

Plato preferido Primaria Secundaria Total
Juane 230 480
7acacho con cecina 420
Patarashca 240

Total

b. Observa la tabla y responde.

 • ¿A cuántos estudiantes se encuestó en primaria?  
  ¿< a cuántos estudiantes en secundaria?  

 • ¿Cuál es el plato preferido en primaria? ______________________.

  ¿< en secundaria? ________________.

 • ¿Cuántos estudiantes más prefieren el juane que el tacacho con cecina?

 ___________________________________________________________.

c. Dibuja el gráfico de barras dobles para mostrar los resultados.  
Escribe un t¯tulo para el gráfico y nombres para los ejes. 

 • Eje horizontal: Plato preferido

 • Eje vertical: Número de estudiantes

 3 Averigua cuál es el postre favorito de tus compañeros de aula. Para ello, 
realiza una encuesta con tres alternativas.

a. Completa la tabla con la información recogida.

Postre favorito Niñas Niños Total

b. Elabora un gráfico de barras dobles para mostrar la información recogida.

c. ¿Qué afirmaciones puedes hacer a partir del gráfico de barras dobles?

d. Comparte en el aula tus halla]gos.

Juane

7acacho con cecina

Patarashca

Por ejemplo: 
- Dulce de quinua
- Arroz con leche
- Queso helado
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�onstƠǄimos ȭƠ�ficos de ȯŌneas
 1 En la escuela, se organi]an talleres sobre las necesidades de los niños y 

adolescentes, dirigidos a 420 padres de familia. Para estimar la cantidad de 
tr¯pticos que repartirán en el mes de noviembre, será útil conocer cómo varió 
la asistencia.

a. Completa el gráfico de l¯neas según la tabla.

 Título: ________________________________________________________

b.  Responde a partir del gráfico.

 • ¿Entre qué meses se observa un aumento de la asistencia?

 • ¿En qué meses se mantiene constante la asistencia?

 • ¿En qué meses se observa la mayor disminución de la asistencia?

 • ¿Cuál es la tendencia en los últimos dos meses?

 • ¿Cuántos asistentes podemos esperar para noviembre? ¿Por qué?

c. Compara tus respuestas con las de tus compañeros.

d.  La información recogida, ¿servirá para organi]ar el taller?, 
 ¿de qué forma?

Asistencia de padres a los talleres

Meses Abril Mayo Junio Julio Agosto Setiembre Octubre

Asistencia 240 200 150 360 320 360 360

Los ȭƠ�ficos 
de ȯŌneas 

evidencian las 
tendencias o 
cambios a lo 

largo del tiempo. 
Muestran una 
serie de datos 

mediante puntos 
conectados por 

líneas rectas.
Abril
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200

0
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C
an

tid
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 2 Paco encontró este gráfico en el periódico. 

  Describe e interpreta el gráfico de l¯neas.

a. Registra en una tabla la venta de agua embotellada por mes.

Meses Marzo Abril Mayo Junio Julio Agosto Setiembre
Venta (S/)

b. Responde.

 • ¿Cuál fue la venta de agua embotellada en mar]o?

 • ¿Cuál es la tendencia en el último mes? 

 • ¿Cómo esperas que sea la venta en octubre? Explica.

 • ¿Cuáles fueron los dos meses con las mismas ventas?

 • ¿Cuánto más se vendió en abril que en julio?

c. Escribe y explica una conclusión a partir del gráfico de l¯neas.

 3 Planteen un proyecto de recolección de residuos en el aula:

a. Seleccionen materiales como botellas de 
plástico, cartones y papeles.

b. Planifiquen la recolección de materiales.

c. Anoten la cantidad de materiales  
que reciban.

d. En un gráfico de l¯neas, muestren  
los resultados, por semanas, de la  
recolección de uno de los materiales. 

e. Respondan.

 • ¿Cómo evolucionó por semana la recolección de materiales?
 • ¿Fue útil hacer el gráfico de l¯neas?, ¿por qué?

El gráfico muestra 
cómo cambian las 
ventas de mar]o

a setiembre.

Mes

Venta mensual de agua embotellada

Ve
nt

a 
en
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Multiplicamos factores iguales
 1 ,rma va a elaborar tarjetas cuadradas para usarlas como naipes y jugar con 

sus compañeros del aula. ¿Qué tarjetas le podr¯an servir?, ¿qué medidas 
podr¯an tener?

a. Pinta las tarjetas que 
puede hacer ,rma.

 ¿Cómo son?

 _____________________

 _____________________.

b. Al costado de cada 
tarjeta, escribe el 
número de cuadraditos 
que tiene por cada lado.

11

c. Completa. 

d. Completa la tabla.

N.° de  de cada lado 1 2 3

Cantidad de  
en total

1 4 9

Expresión numérica 1 × 1 2 × 2

 • ¿Qué tarjetas cuadradas podr¯a elegir ,rma?, ¿qué medidas podr¯an 
tener?, ¿por qué?

   ___________________________________________________________.

e. Completa el resultado.

Para un cuadrado de 

5  de lado:

5 × 5 = 52

5 × 5 = ___

Para un cuadrado de  

6  de lado:

___ × 6 = 62

6 × 6 = ___

¿Cuántas filas tiene? 

¿Cuántos  en cada fila?  

¿Cuántos  en total?  

Podemos 
e[presar 16 con 
4 × 4 

Potencia 
cuadrada:  
Se multiplica  
n x n = n2
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 2 Susy tiene una colección de cubos mágicos. ¿Cuántos cubitos tiene cada cubo?

 • Haz la simulación con los cubitos del material base die]. Luego, 
completa la tabla.

Base cuadrada 1 × 1 2 × 2 3 × 3 4 × 4 5 × 5
Altura 1 2 3

Potenciación 1 � 1 � 1 2 × 2 × 2 3 × 3 × 3
Potencia cúbica 

(cantidad de 
cubitos)

1 8 27

 3 Calcula y completa la potenciación y la potencia en cada caso.

Potenciación Potencia cuadrada Potenciación Potencia cúbica 

25 27

6 × 6 = 62 6 × 6 × 6 = 63

49 64

 4 Susy construyó una plancha con 4 cubitos de lado. Luego, hi]o otras 
planchas iguales y formó un cubo. ¿Cuántos cubitos hay en total? 

  Respuesta: ____________________________________. 

Potencia 
cúbica:  
Se multiplica 
n × n × n = n3

Plancha de 4 
cubitos por lado

1
1

2 2

base cuadrada 
1 � 1

base cuadrada 
2 × 2

base cuadrada 
3 × 3

2

1

Los números que resultan de multiplicar otros números 
por sí mismos se llaman cuadrados perfectos.  
El cuadrado de n es n × n = n2

La operación de multiplicar un número por sí mismo 
varias veces se denomina potenciación.

exponente

potenciabase

42 = 16

Altura: 4   

Base: largo por ancho, 4     × 4 
1.° de cubitos: 4 × 4 × 4

4 4 � 4   

4 � 4   

4 � 4   

4 � 4   

Total = 
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Resolvemos con dos o más operaciones
12

 1 Lola, Miguel y Urpi 
forman parte del 
comité ambiental 
para la limpieza del 
colegio. La profesora 
les encargó elaborar 
el presupuesto para 
comprar materiales  
de limpie]a. 

  

  ¿Cuál es el presupuesto que necesitarán para comprar el material de limpie]a?

a. Completa y responde. 

 • ¿Cuántas aulas necesitan material de limpie]a? 

 • ¿Qué materiales de limpie]a necesita cada aula? _______________
_________________________________________________________.

 • Urpi consiguió información sobre ____________________________.

 • ¿Cómo calcular¯as el presupuesto? Comenta.

b. Completa la tabla según los datos del problema.

Material Unidad Precio (S/)
Cantidad 
por aula

Costo por 
aula (S/)

Costo para 
6 aulas (S/)

Escoba unidad 9 2 18 108
Desinfectante galón 15 1
Jabón l¯quido litro
Balde unidad

Total

c. Completa la información según la tabla.

 • Se necesitan  galones de desinfectante para 6 aulas y se 

pagará en total S/  .

 • En total se comprarán  baldes, porque son  aulas.

 • Para 6 aulas se comprarán en total  litros de jabón l¯quido y 
se pagará S/  . 

Escoba
S/ 9Desinfectante galón S/ 15

S/ 10 
Jabón líquido litro   

Balde           unidad    

unidad    

LISTA DE PRECIOS

S/ 8 

<o consegu¯ 
algunos 
precios.

7ambién un galón 
de desinfectante, 
un litro de jabón 

l¯quido y un balde 
por cada aula.

Creo que 
necesitamos 
dos escobas 

por aula, 
12 en total.
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d. Mira otra forma de hacer el presupuesto. 
  Completa los datos y calcula lo que falta.

e. Paola y Benjam¯n calcularon el presupuesto. ¿Con quién estás de 
acuerdo? Explica.

En operaciones combinadas 
con dos o más operaciones 
sin paréntesis, primero se 
resuelven las multiplicaciones 
o divisiones y, luego, las 
adiciones o sustracciones.  

Por ejemplo:
    18 × 6 + 15 × 6 + 10 × 6 + 8 × 6

  =  108   +    90    +    60     +   48
  =                    306

f.  Marca la e[presión matemática incorrecta para calcular el presupuesto 
del material de limpie]a.

Presupuesto para 6 aulas

Costo (S/)
Escobas

Costo (S/)

Suma

Total

× × × ×
______________

... ... ...

Costo (S/) Costo (S/)

______________ ______________

6 18

<o lo hice as¯:
9 � 15 � 10 � 8   42 

 42 � 6   252

Mira cómo lo hice yo:
18 � 15 � 10 � 8   51

    51 � 6   306 

18 � 6 � 15 � 6 � 10 � 6 � 8 � 6

�18 � 15 � 10 � 8� 6

�12¹2� �9 � 9 � 15 � 10 � 8�

6 � 4 �9 � 9 � 15 � 10 � 8�

306 
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 2 En un restaurante, hay seis mesas para cuatro personas cada una y  
tres mesas para seis totalmente ocupadas. Si cada persona consume un 
menú de S/ 9, ¿cuánto recibe el restaurante por el consumo de todos?

a. Subraya las e[presiones correctas.
 • +ay seis mesas ocupadas por tres personas.
 • +ay tres mesas ocupadas por seis personas en cada una.
 • 7odos pidieron el menú de S/ 9.

b. ¿Cómo puedes resolver el problema? Explica.

c. Para ayudar a 1ico y Susy, completa las dos formas de resolver el problema.

d. ¿Qué solución te parece más sencilla?, ¿por qué?

e. Plantea un problema similar para calcular el consumo total. 

f. Expón el proceso que seguiste.

Consumo total

Consumo por mesa 
de 6 personas

Menú     Mesas  Personas Menú     Mesas  Personas

Consumo por mesa 
de 4 personas

× ×× ×

Resultado

Arroz con pollo   S/ 8
Lomo saltado     S/ 9

Pollo a la plancha S/ 10

Entradas:

Segundos:

Menú
del día

Ensalada fresca
Crema de rocoto

En una operación cuando hay paréntesis, primero se efectúa lo que 
está dentro de los paréntesis y, luego, lo que está fuera de ellos.

9 � � 6 � 4 � 3 � 6 �

9 × (           +           )

    9 × (             )
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 3 Luis ve que a su papá  
le pagan S/ 4�0 por  
15 sacos de ]anahoria y 
5 sacos de papa.  
�l sabe que el precio de 
un saco de ]anahoria es 
de 18 soles.

a.  Responde las siguientes preguntas:

 • ¿Qué vendió el papá de Luis? _______________________________.

 • ¿De qué tubérculo vendió más sacos? ________________________.

 • ¿De qué vendió menos sacos? _______________________________.

 • ¿Cuánto recibió por la venta total?   

 • ¿A qué precio vende cada saco de ]anahoria?   

b. Observa dos formas de resolver el problema. 

 • Completa los signos y resuelve 
la siguiente operación:

[470  (15  18)]  5

 • Completa los resultados.
1. 5ecibe por 15 sacos de ]anahoria:

  18 × 15 =  
2. 5ecibe por 5 sacos de papa:

 470 -  =   
3. Precio del saco de papa:

        ÷ 5 =  

¿A qué precio 
vendió cada saco 

de papa?

c. ¿Qué estrategia te pareció la más fácil? Comenta.

 Respuesta: Vendió cada saco de papa a _________________________ .

 4 Resuelve el problema de dos formas distintas.

  De 200 estudiantes de se[to grado de una institución educativa, 48 no 
ten¯an sus vacunas completas y no pudieron participar del viaje de estudio. 
Los demás viajaron en buses con 38 estudiantes cada bus. ¿Cuántos buses 
necesitaron para este viaje?

 5 Crea un problema en el que puedas emplear 3 o más operaciones distintas. 
Explica tus estrategias para resolverlo. 
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Partimos y repartimos una cantidad
 1 5osa tiene 30 canicas y regaló algunas a su amiga Sandra. Ahora le quedan 

3___
5

 de sus canicas. ¿Cuántas canicas le regaló a Sandra?

a. Responde las preguntas.

 • ¿Cuántas canicas ten¯a 5osa? 

 • ¿Qué parte de canicas le dio a Sandra?   

 • ¿Qué parte de canicas le quedaron?   

 • ¿Qué es lo que se debe averiguar?

  _____________________________. 

b. Representa el reparto del total de canicas en 5 partes. Dibuja.

 • ¿Cuántas canicas representan 1___
5

?   

 • ¿Cuántas canicas representan 2___
5

?  

 • ¿Cuántas canicas representan 3___
5

?  

 A Sandra le regaló  canicas.

c. De la cantidad de canicas que le quedaba a 5osa, ella perdió 1___
2

.      
¿Cuántas canicas tiene ahora? Completa.

 Respuesta: 5osa tiene ahora  canicas.

1___
5

1___
5

1___
5

1___
5

1___
5

La suma de cada quinto es 
igual al total de canicas.

1___
5

+
1___
5

+
1___
5

+
1___
5

+
1___
5

= 5___
5

= 30

1___
2

de 3___
5

1___
2

× 3___
5

= 3___
10

3___
10  son

 9 canicas.

Rosa perdió  

que son ______ canicas.

Fracción que le queda:  
Son  canicas.

Rosa tiene ahora  de 

 que son ______ canicas.
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 2 Comer frutas es muy saludable. El papá de Julia le dio una bolsa con n¯speros para 
que los reparta entre sus amigos. ¿Cuántos n¯speros recibió Julia para repartir?

a. Responde.

 • ¿Qué hi]o Julia con los n¯speros? ____________________________.

 • ¿Qué parte del total de n¯speros entrega a Luis? 

 • ¿Qué parte de los nísperos que quedan entrega a Memo? 

 • ¿Cuántos n¯speros le quedan a Julia después del reparto?  

b. Analiza y completa el esquema.

12

El total de n¯speros.

Divide la barra en 5 partes iguales. Pinta 1___
5

.

Luis recibe . Le queda . 

De los 4___
5

, dará a Memo . 

 2___
5

 de 4___
5

 es . 

Del gráfico, 12___
25

 son 12 n¯speros que le quedan.

En total, son 25 n¯speros. Cada parte 
representa 1 n¯spero.

Luis recibe  n¯speros y Memo recibe  n¯speros.

Finalmente, 
me quedan 
12 n¯speros.

Memo, de lo 
 que me queda, 

te daré 2___
5

.

Luis, te daré 
la quinta 

parte de los 
n¯speros.

¡*racias, 
qué rico�

¿Cuántos nísperos 
me dará?
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c. Con ayuda del esquema, responde.

 • ¿Cuántos n¯speros habrá en cada una de las casillas sombreadas en 
la tercera barra? ¿Por qué? _________________________________

 ________________________________________________________.

 • ¿Cuántos nísperos representan 2___
5

 de 4___
5

?   

 • ¿Cuántos n¯speros ten¯a Julia al inicio?  

 • Comprueba tu respuesta reali]ando el reparto con el  
número encontrado.

Las fracciones se usan para representar las partes de un todo. En el 
reparto que hizo Julia, usó las fracciones para señalar las partes de 
toda la cantidad de nísperos que le dio su papá.
Usar las barras para la solución de problemas con repartos sucesivos es 
una buena estrategia.

 • ¿Con cuántos n¯speros se quedó Julia al final? 

Primer reparto

Segundo reparto

Luis, te 
daré la 
quinta 

parte de los 
n¯speros.

Memo, me 
quedan ____ 

nísperos, 
te daré las 
dos quintas 

partes.

5ecib¯  

n¯speros.

Me darás  

n¯speros.

12
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d. Completa la conclusión de Julia con la cantidad de n¯speros.

 3 Resuelve los siguientes problemas usando barras u otras estrategias.

a. Alberto dio 
2___
5  de sus ahorros a su 

hermana y gastó la mitad del resto. 
Ahora le quedan 30 soles. ¿Cuánto 
dinero ten¯a al inicio?

b. La tercera parte de las entradas para el 
estreno de una pel¯cula se vendió d¯as  
antes de la función. < el día del estreno,  
se vendió 

1___
3  del resto. Finalmente,  

quedaron 48 entradas sin vender.  
¿Cuántas entradas hab¯a?

c. Memo va de su casa al centro de salud. La tercera parte del camino 
lo hace corriendo, luego caminó las dos quintas partes del resto y 
aún le faltan 480 m para llegar. ¿A qué distancia de su casa está el 
centro de salud?

d. Sof¯a preparó cierta cantidad de vasos de refresco para invitar a los 
participantes de la maratón de su aula. En los primeros 30 minutos, 
repartió 1___

4
 de los vasos de refresco. Al final, observó que le quedaban 

30 vasos, después de distribuir 2___
3

 de lo que le quedaba en los primeros 
30 minutos. ¿Cuántos vasos de refresco preparó Sof¯a?

Entonces, _____ + _____� 12   _____ n¯speros que me dio mi papá. De 

los cuales, _____ = 1___
5

 de _____ di a Luis y _____ = 2___
5

 de 20 di a Memo, 

ya que 20 son los n¯speros que me quedaron después de que invité a Luis.

Finalmente, 
me quedan 
12 n¯speros.

Memo, te daré 
______ n¯speros.

Luis, te daré 
_________ 
n¯speros.

48

30

?

¡*racias, 
qué rico�

*racias por 
compartir.
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 1 Miguel y Urpi observan que las mesas de la biblioteca son cuadradas y en 
cada una pueden sentarse cuatro personas, una a cada lado. Pero cuando 
juntan las mesas, el número de personas que se sientan var¯a de una  
forma interesante. 

a. Completa la tabla de acuerdo con la información del problema.

Número de mesas 1 2 3 4
Personas sentadas 4 6

b. Observa la estrategia de Miguel y completa.

 Respuesta: En diez mesas juntas, se pueden sentar  personas.

c. Completa la afirmación de Miguel.

d. Escribe dos afirmaciones más respecto al problema.

Generalizamos patrones

Recuerda que un patrón aditivo es una secuencia que se forma cuando se 
suma o resta una cantidad a cada término para obtener el siguiente.

Si se juntan dos 
mesas, pueden 
sentarse seis, 

no ocho.

¿Cuántas 
personas 

podrán sentarse 
si juntamos  
die] mesas?

+ 2

1 mesa 2 mesas 3 mesas 4 mesas 5 mesas 6 mesas 7 mesas 8 mesas 9 mesas 10 mesas

4 6 8 10

Me he dado cuenta de que la cantidad de personas  
que pueden sentarse forman un patrón cuya  
regla de formación es m________________}.

+ 2 + 2 + 2
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 2 Urpi piensa cómo resolver el problema de las mesas sin dibujarlas ni 
completar un patrón e[tenso. Por ejemplo, ¿cuántas personas se pueden 
sentar si juntamos 15 mesas?

a. Observa y completa la estrategia de Urpi.

5epresenté hasta 5 mesas juntas y la cantidad de personas. 
Luego, identifiqué la relación entre las mesas y la cantidad 

de personas.

Para 1 mesa
2 veces 1 más 2.

1 mesa

Para 2 mesas
2 veces 2 más 2.

2 mesas

Para 3 mesas
2 veces 3 más 2.

3 mesas

Para _____ mesas
_____ veces _____ más 2.

5 mesas

Para _____ mesas
2 veces _____ más 2.

4 mesas

b. Representa en la tabla las relaciones encontradas por Urpi.

N.° de 
mesas

1 2 3 4 5 … 15

Cantidad 
de personas

4 6 8 10 12

Regla de 
formación

2 × 1 + 2 2 × 2 + 2 2 × + 2 2 × + 2

 Respuesta: En 15 mesas juntas, se pueden sentar  personas.

Para encontrar la cantidad de personas en 15 mesas,  
calculo el doble de 15 más 2 o multiplico 2 × (15 mesas) + 2.
Entonces, generalizamos la regla de formación para este  

patrón: 2× (N.° de mesas) + 2.

1

1

1

1 1 1 1

1 1 1 1 1

2 3

32
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 3 Usa la regla de formación anterior para calcular la cantidad de personas en 
más mesas juntas.

Cantidad de mesas Escribe la operación Cantidad de personas
20 mesas juntas
30 mesas juntas
50 mesas juntas
100 mesas juntas

 4 1ico creó un diseño para decorar un block. ¿Cuántas estrellas tendrá la 
figura 12? 

 • Identifica la regla de formación sin dibujar. 

a. Mira las relaciones que observaron los amigos. 
¿Qué otras relaciones observas?

Las estrellas aumentan en cada 
espacio con forma de mL}.

Las estrellas 
aumentan, 
cada ve]  
son más.

...
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5

1

2

2

3
4

3

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5

b. Completa los recuadros y comenta cómo var¯an las cantidades 
de estrellas.

2 2 + 4 2 + 4 + 6
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c. Completa la tabla para calcular la cantidad de estrellas de la figura 12.

N.° de 
figura

Figura 
1

Figura 
2

Figura 
3

Figura 
4

Figura 
5

…
Figura 

12
Cantidad 

de estrellas 
2 6 12

Regla de 
formación

2 2 � 4 2 � 4 � 6

 1 × 2 2 × 3

 Respuesta: La figura 12 tendrá ________________________________.

 5 Descubre la relación entre los números y aplica la regla de formación para 
calcular la cantidad de estrellas de cualquier figura.

N.° de 
figura

Figura 
6

Figura 
7

Figura 
8

Figura 
12

Figura 
15

…
Figura 

n
Cantidad 

de estrellas 
42 56 72

Regla de 
formación  6 × 7 7 × 8 8 × 9 15 × 16

Para encontrar la cantidad de estrellas en la figura 1Ķ, 
multiplicamos 15 por el número consecutivo, es decir, 15 × 16. 

Entonces, podemos generalizar la regla de formación para 
este patrón: TƏę de fiȭǄƠa × (TƏę de fiȭǄƠa Ɠ Ɓ). 

 6 Calcula la cantidad de bolitas para la figura 10. 

a. Escribe las relaciones que encuentras en este patrón.

b. Haz una tabla con las cantidades y la regla de formación.

c. Calcula la cantidad de bolitas para las figuras 12, 15 y 20.

d. Escribe la regla general del patrón. 

• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •
• • • • • •

• • • • •
• • • • •
• • • • •
• • • • •
• • • • •

• • • •
• • • •
• • • •
• • • •

• • •
• • •
• • •

• •
• • ...

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5
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 1 5ita hi]o una tarjeta de cumpleaños para su 
amiga, que med¯a 8 cm de largo y 5 cm de 
ancho, pero la tarjeta era muy pequeña y 
decidió ampliar al triple el largo y el ancho. 
¿Qué medidas tendrá la tarjeta ampliada?

a. Responde las siguientes preguntas:

 • ¿Qué medidas tiene la tarjeta de 5ita? ________________________.

 • ¿Qué decide hacer? _______________________________________.

b. ¿Qué significa ampliar al triple el largo y el ancho de la tarjeta?  
Mira el ejemplo.

c. Completa.

 • El largo de la tarjeta inicial de 5ita mide 8 cm, el triple será  cm.

 • El ancho mide  cm, el triple será  cm.

 • La tarjeta ampliada tendrá:  ×  

d. Completa las 
medidas de la 
tarjeta ampliada.

e. ¿Cómo ampliaste la tarjeta de cumpleaños? Comenta.

f. ¿Qué medidas tendrá la tarjeta que quiere hacer Jorge?

15
Ampliamos proporcionalmente

Largo

Ancho

Ancho

Largo

He ampliado el 
rectángulo de 3 [ 6 

al triple, 9 [ 18.
Multipliqué por 3 

cada medida.

<o quiero hacer una tarjeta gigante; por ello, ampliaré 
la tarjeta inicial de 5ita al qu¯ntuple de sus medidas. 

6 18

3

9
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a.  Comenta con tus compañeros.

 • ¿Qué podr¯as decir de las aristas del cubo? ____________________.

b.  Completa.

 • Los lados de cada cuadrado en la plantilla miden _______________.

 • El lado del cuadrado ampliado debe medir ___________ y el ancho 
de la pestaña medirá __________________.

 Respuesta: El largo y el ancho de la cartulina medirán .

 3 Paco consiguió una cartulina de �0 cm � 90 cm e intenta elaborar la 
plantilla de un cubo lo más grande posible. Los lados de los cuadrados y las 
pestañas deben medir un número e[acto de cent¯metros. ¿Cuánto medirán 
los lados de los cuadrados?

a. Dibuja en una hoja un rectángulo que represente la cartulina y escribe 
sus medidas. Luego, dibuja la plantilla del cubo con sus medidas.

b. Ahora, deduce y anota las medidas del dado que puede construir 
Paco usando toda la cartulina.

 Respuesta: El lado de cada cuadrado medirá .

c. Responde. ¿Qué proceso seguiste para la ampliación de la plantilla? 

 2 Paco hará un dado para jugar, 
pero observa que esta plantilla es 
muy pequeña y decide ampliar 
5 veces sus medidas. ¿Cuánto 
medirá la cartulina que necesita 
para construir el dado ampliado?

  Sigue las indicaciones:

 • Procura que la longitud de 
cada lado mida cent¯metros 
completos.

 • Es recomendable que el 
ancho de las pestañas para 
pegar mida la quinta parte 
de la longitud del lado.

Plantilla 
de cubo

2 cm
lado

2 cm
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Calculamos el área de triángulos y cuadriláteros

a.  Marca qué debes calcular primero para resolver este problema.

  El ancho             La altura             El área             El precio

b.  Sigue la estrategia para resolver el problema.

 • Traza un rectángulo de 5 cuadraditos de altura y 8 de base.

 

 • ¿Cuántos cuadraditos mide la superficie del rectángulo? _________.

 • ¿Cómo calcular el área del rectángulo? ________________________

 _________________________________________________________.

c.  En una hoja, traza un triángulo cuya base ocupe todo el largo de la 
hoja. Su altura será el ancho de la hoja.

 • Pinta las esquinas fuera del triángulo y córtalas.

 • Cubre el triángulo con las esquinas. ¿Qué 
relación guardan sus áreas? ______________. 

 • ¿Qué relación hay entre el área de la hoja y la 
del triángulo? __________________________

 ______________________________________. 

d.  Explica la expresión:

e.  Usa la e[presión para calcular el área de la chacra y deduce el número 
de sobres. 

 Respuesta: _________________

 ___________________________. 

5 m

8 m

Base

A
ltu

ra

Área del triángulo = base × altura
2

 1 Lucio sembrará espinacas en una 
chacra con esta forma: 

Un sobre rinde para 
20 m2 de terreno.

   Lucio lee el rendimiento del sobre de semillas de espinaca.  
¿Cuántos sobres de semilla necesita para su chacra? 
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 2 La municipalidad proyecta una pequeña área verde en un cruce de avenidas. 
Entre el diseño cuadrado y el de estrella, ¿cuál brinda mayor área verde?

 

a. ¿Cuál o cuáles figuras geométricas forman cada área verde?

 Diseño 1: ____________________________________________________.

 Diseño 2: ____________________________________________________.

b. Usa la estrategia que prefieras para hallar las áreas verdes. Puedes 
hacer operaciones directas, tra]os au[iliares, recortes o dobleces con 
papel u otros.

 Respuesta: ___________________________________________________.
 

 3 El patio de un colegio tiene las dimensiones que muestra el croquis. 
Considerando el número de estudiantes, Defensa Civil recomienda que el 
patio tenga un área de 520 m2. ¿Cuál es el área del patio? ¿Cumple con la 
recomendación de Defensa Civil?

Respuesta: _______________________________________________________.

El área es la medida de una superficie. Su unidad es el metro cuadrado 
(1 m2 equivale a la superficie de un cuadrado de 1 m de lado). El área 

también puede expresarse en centŌmetƠos cǄadƠados.

Diseño 1 Diseño 2

15 m

15 m 10 m 10 m

10 m

10 m

10 m

Croquis del 
patio del colegio

14 m

28 m

28 m

Traza líneas 
sobre el croquis 

para calcular 
áreas de figuras 

conocidas.
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b.  Responde.
 • ¿La altura del rectángulo es la misma que la del trapecio? 

 ¿Cuánto mide?

 _________________________________________________________.

 • ¿Cuál es la relación entre las áreas del rectángulo formado y del trapecio?

 _________________________________________________________.

 • El área del trapecio es igual al área del rectángulo formado. Calcula.

 ¿Estás de acuerdo con esta afirmación? Explica. ________________

 _________________________________________________________

 _________________________________________________________.

c.  Completa.

 Respuesta: __________________________________________________.

 4 En el taller de carpintería, Miguel construyó 
una mesa con forma de trapecio. Para darle un 
mejor acabado, quiere revestir la superficie con 
fórmica. ¿Qué área de fórmica necesitará? 

a.  Sigue las indicaciones para calcular el 
área de la superficie de la mesa.

 • En una hoja cuadriculada, dibuja la 
forma de la superficie de la mesa y 
traza una l¯nea vertical que divida 
por la mitad al trapecio.

 • Recorta el trapecio en dos partes 
iguales y forma con ellas un 
rectángulo. Escribe las medidas de 
los lados del rectángulo. 

80 cm

120 cm

60 cm

___ cm

____ cm

Área = × 60  120 + 80
2 

Observa cómo 
es la medida 
de la base del 
rectángulo.
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 5 Resuelve los siguientes problemas:

a.  Antonia y Mercedes desean 
cultivar sus propias hortali]as.  
Su padre destinó tres parcelas 
triangulares dentro del terreno 
familiar para ellas. Las hermanas 
elaboraron un croquis del terreno 
�en el que pintaron de verde 
sus parcelas� para determinar 
con cuántos metros cuadrados 
cuentan. ¿Cuál es el área del 
terreno que su padre les cedió? 

16 m

16 m

b.  Compara el área de los departamentos de 5oberto y Silvia. ¿Cuál es 
mayor? Explica.

 • 5oberto 
 

7 m

5 m

5 m

7 m

 • Silvia 

c. El patio del colegio se ha dividido para que cada grado tenga un espacio 
asignado para jugar. ¿Cuál es el área destinada para cada grado?

10 m

10 m

5 m25 m

10 m

1.er 
grado 2.° 

grado

4.° 
grado 3.er 

grado

7 m

4 m 4 m

8 m

4 m
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Descubrimos simetrías 
17

 1 Benjamín y Urpi observan una parte de un manto en el museo.

a. Fíjate en la línea roja, la vamos a llamar eje de simetría.

b. Coloca un espejo sobre el eje de simetría y descubrirás la parte que falta.

c. Marca la imagen que representa la figura completa. 

d. Traza el eje de simetr¯a en estas dos figuras y explica las diferencias.

 2 Completa la figura. ¿Qué crees que representa?

¡Qué e[traño�
Esta figura se  
ve incompleta.

¿Cómo habrá sido?

Benjamín, la 
información dice 
que la figura era 

simétrica con 
relación al eje 
de simetría, 

¡podemos 
completarla�

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________.
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 3 Pinta las figuras con el eje de simetr¯a correcto. 

  4 Analiza las siguientes figuras:

 

  Luego, completa los enunciados.

 • En la figura �, el punto A es simétrico con el punto ______ y el punto 

______ es simétrico con el punto D. 

 • En la figura �, O es simétrico con ______ y ______ es simétrico con 5.

 • En la figura �, el punto C es simétrico con ______ y ______ es simétrico 

con E.

 5 Dobla una hoja A4 por la mitad 
y otra vez por la mitad. Haz los 
cortes marcados en la hoja doblada. 

a. Pega la hoja en tu cuaderno.

b. 'iEuMa� sobre la imagen de la 
derecha� cómo quedó tu hoja  
al desdoblarla.

Solo una figura 
tiene el eje de 

simetría incorrecto.

O P

RQ

A B

DC

B

A

G

C
D

E
F

Figura 1 Figura 2 Figura 3

A

B

D

C

Una figura es simétrica respecto al eje 
de simetría si y solo si cada punto de la 
figura tiene un punto simétrico.
Ejemplo: El punto A es simétrico con D,  
en relación con el eje de simetría.

Eje de 
simetría

RecortarDoblez

Doblez
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Realizamos traslaciones
 1 En otra sala del museo, Miguel y Paola observan un cuadro con figuras de 

aves. ¿Será cierto que la figura del ave se obtiene a partir de un rombo? 
Comenta.

a. Lee las instrucciones y elabora el molde del ave que forma el diseño. 

 ¿Qué necesitas?

 Cartulinas y hojas A4, tijeras, regla, goma, lápices de colores y 
papelógrafo.

    

   

b. Recorta varias figuras usando como molde el ave elaborada.

18

¡Oh, qué bonito 
diseño� ¿Será 
dif¯cil hacer  

esos dibujos?

¿Puedes 
ver un 

rombo en 
el ave?

 ¿Cómo lo haces?

 • Corta la cartulina en 
forma de rombo para 
elaborar el ave.  
  

 • Traza dos triángulos 
como se observa.  
  

 • Recorta los triángulos 
y pégalos en los lados 
opuestos, observa  
la dirección de  
las Ŕechas.   
 

 • Observa cómo quedó. 
Decórala a tu gusto.

Un rombo tiene 4 lados 
iguales, dos ángulos 
opuestos que miden más 
de 90º ( B y D) y dos 
ángulos opuestos que 
miden menos de 90º 
( A y C). Como ves, 
tiene una diagonal 
mayor y otra menor.

Diagonal
mayor

Diagonal
menor

A

B

C

D
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c. &uEre el papelógrafo con 
los moldes de ave y habrás 
teselado el plano.

7

1

6

2 3

4
5

 

  Analiza la posición de cada ave y escribe V (verdadero) o F (falso).

 • El ave 7 es el ave 6 trasladada una ve] hacia la i]quierda. (     )

 • El ave 2 es el ave 1 trasladada una ve] hacia la derecha. (     )

 • El ave 5 es el ave 3 trasladada dos veces hacia abajo. (     )

 • El ave 4 es el ave 1 trasladada una ve] hacia la derecha  
y una ve] hacia abajo. (     )

 

 3 Observa las teselaciones y completa para luego colorear.

 4 Con tu familia, uEica algún diseño teselado en los alrededores y cópialo.

 2 Observa cómo Paola completa el 
diseño copiando el molde del ave.

Un teselado del plano consiste en 
cubrirlo con figuras que se repiten de 
manera que no se solapen ni queden 
regiones sin cubrir.

A

A’

C

C’

B

B’

La traslación es una transformación geométrica 
en el plano que consiste en mover todos los 
puntos de una figura para que se desplacen una 
cierta distancia en la misma dirección, sin rotar ni 
cambiar de tamaño.

El ave 1 se trasladó  
hacia la derecha dos veces 

para dibujar el ave 3.
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leȬȯeřamos ǟ tƠasȯadamos fiȭǄƠas en eȯ ȱȯano
 1 A Paty le encargaron diseñar una cenefa de peces para decorar el baño. 

Ella usó un sistema cartesiano. Descubrió que los dos primeros peces se 
reŔejaban a partir de un eje de simetr¯a, as¯ que tra]ó otros dos ejes y 
completó la cenefa.

 • ¿Cuáles serán las coordenadas de la tercera y de la cuarta figura  
en la cenefa?

a.  &oloquen un espejo sobre el eje m. Observen la figura reŔejada en el 
espejo y la segunda figura dibujada en el plano, e[Sliquen cómo son.

b. &oloquen el espejo sobre los ejes n y p. 'iEuMen el reŔejo del 
segundo y del tercer pez. Luego, comenten:

 • ¿La imagen reŔejada conserva la misma forma y tamaño?

 • ¿La imagen reŔejada conserva la misma orientación que la  
imagen inicial?

c. Completen la tabla y respondan.

Pez 1 Pez 2 Pez 3 Pez 4

A (6, 4) A1 (8, 4) A2 A3

B (4, 5) B1 (10, 5) B2 B3

C C1 C2 C3

D D1 D2 D3

E E1 E2 E3

F F1 F2 F3

 • ¿Qué tienen en común los pares ordenados en las filas?

 _________________________________________________________.

19

6

5

4

3

2

1

0

pnm

FE

A1
C1

D B

C
A

E1

D1

F1

B1

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

La abscisa es el eje horizontal 
que se conoce como eje « x ».

La 
ordenada 
es el eje 

vertical que 
se conoce  
como eje  

« y ».
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 2 Paty regalará a su abuelita un pañuelo con cuatro Ŕores bordadas que 
diseñó sobre coordenadas en una hoja cuadriculada. Si ella traslada la Ŕor  
� cuadraditos a la derecha cada ve], ¿cuáles serán los pares ordenados de la 
cuarta Ŕor?

a.  Completen las cuatro Ŕores según la traslación elegida por Paty.

b. Comenten.  ¿Las Ŕores trasladadas conservan la misma forma y 
tamaño? ¿Conservan la misma orientación que la Ŕor inicial?

c. Completen la tabla.

Flor 1 Flor 2 Flor 3 Flor 4

A (2, 1) A1 (9, 1) A2 A3

B B1 B2 B3

C C1 C2 C3

D D1 D2 D3

E E1 E2 E3

F F1 F2 F3

 5espuesta: Pares ordenados de la Ŕor 4: _________________________.

d. Respondan.

 • ¿Qué tienen en común las ordenadas de los puntos de la primera 
fila? ¿< las ordenadas de los puntos de las otras filas?

 _________________________________________________________.

 • ¿En cuánto se diferencian las abscisas de los puntos de la primera 
fila? ¿Qué sucede con las abscisas en las otras filas?

 _________________________________________________________.

 • Si conocen las coordenadas de la Ŕor 1 y la traslación, ¿pueden 
determinar las coordenadas de las otras Ŕores sin dibujar? ¿Cómo?

 _________________________________________________________.

Abscisa

Ordenada
9

8

7

6

5

4

3

2

1

E E1

C C1
F F1

D D1

B

A
A1

B1

CCCFFF D

BBBBBBB

CCCFFF1
D1

BB

1111

BBBBB

A

EE EEEE EEE11

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

BBBBB BBBBB1

Traslación Traslación

AAAAAAAA
AAAA1
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Resolvemos problemas de reparto con fracciones
 1 Al servir el desayuno en el comedor de un hotel, reparten equitativamente  

3 quesos iguales entre 4 mesas. ¿Cuánto queso le toca a cada mesa?

a. Responde.

 • ¿+ay más quesos o mesas? ________________________.

 • ¿Es posible dividir una cantidad menor entre una mayor?  
¿Cómo lo har¯an? __________________________________________.

b. Observa y completa lo que hi]o 1ico.

 De la misma forma, se reparten los otros dos quesos. 

 5espuesta: __________________________________________________.

c. 5eŔe[iona.

 • ¿Qué significan el numerador y el denominador de una fracción?

                      

 • ¿La fracción 3
4

 también e[presa el resultado de una división? 
Explica.

 _________________________________________________________.

Al terminar de 
repartir todos los 
quesos, a cada 
mesa le toca... Repartir o 

dividir  
3 unidades 
entre 4 da 
como resultado 
una fracción.

1
4

1
4

1
4

+ + =

las unidades que repartimos

las partes en que repartimos 
cada unidad

3    4

3 entre 4 es igual a treV cuartoV�

=..

1
4

1
4

1
4

Partí cada queso 
en 4 partes 

iguales.
1
4

1
4

1
4

1
4

4 4

1
4

1
4

1
4

1
4

Mesa 1 Mesa 2 Mesa 3 Mesa 4

               3
4

______________________________________________

______________________________________________
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 2 La profesora reparte equitativamente 5 panes entre 3 estudiantes. ¿Cuánto 
recibe cada uno?

a. Responde. 

 • ¿+ay más panes o estudiantes? __________________.

 • ¿Es posible repartir por igual 5 entre 3 sin que sobre nada? ¿Cómo 
lo har¯an? 

 _________________________________________________________________.

b. Observa la estrategia que aplicó Paola para resolver el problema.

1.o 5epresentó 5 panes con regletas.

3.o Canjeó cada regleta que quedaba 
por 3 cubitos blancos para 
continuar el reparto.

2.o 5epartió una regleta a  
cada estudiante.

4.o El reparto le quedó as¯:

Cada estudiante  
recibió un pan  
y dos tercios.

Los dos panes que 
quedaron se dividieron 
en 3 partes iguales.

2__
31 2__

31 2__
31

1 1 1
2__
3

2__
3

2__
3
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5espuesta: Cada estudiante recibe  de pan.

 3 Mónica necesita 64 m de cinta para decorar el borde de 20 tapetes del 
mismo tamaño. ¿Qué cantidad de cinta usará en cada tapete? 

a. Responde. ¿Es posible dividir equitativamente 64 entre 20?

___________________________________________________________________.

b. Plantea una forma de resolver el problema.

___________________________________________________________________.

c.  Observa y completa las tres estrategias para dividir.

5espuesta: _______________________________________________________.

 4  5eVuelYe los problemas de dos formas diferentes.

a.  Si tuvieran 86 m de cinta para 20 tapetes, ¿cuántos metros de cinta 
podrían usar en cada tapete? 

b.  5odrigo compró 50 Nilogramos de arro] y los reparte por igual en  
20 bolsas. ¿Cuántos Nilogramos de arro] coloca en cada bolsa? 

c.  Escribe la operación que 
representa el reparto de los 
panes y su resultado como 
número mi[to.

(Vtrategia �

(donde     =     )1 
5

2 
10

(Vtrategia �

(Vtrategia �

____,____64 ÷ 20 = 64
20

 = 32
10

 = 3         =
32

10

64
60

4

20
3

1úmero mi[to

  3 4
20

 = 3 ____,____

64 ÷ 20 = (60 + 4) ÷ 20
 = (60 ÷ 20) + (4 ÷ 20)
 = 3 + (4 ÷ 20)

 = 3 + 1
5

 

 = 3 2
10

 = 3,_____

4 ÷ 20 = 4
20

 =
1

5
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 5 Encierra la e[presión que completa cada afirmación.

a.  Se reparten 8 panes entre 5 niños.

b.  Se dio a 4 niños 1
3
4  manzanas. 

c.  Se dio a 12 personas 1
4

 de pollo con papas fritas. 

 6  5eVuelYe de forma individual. Luego, compara tus procedimientos y 
resultados con los de tus compañeros.

a. 7eresa compró 4 barras de chocolate. Cuando 
llegó a casa, encontró a sus dos hijos y sus 
tres sobrinos, a quienes les repartió las barras 
de chocolate en partes iguales. ¿Cuánto 
chocolate le correspondió a cada uno? 

b. Al final de un festival de reposter¯a, quedaron 6 tortas iguales que se 
repartirán equitativamente entre los 4 pasteleros. ¿Cuánto le toca a 
cada uno?

c. Silvia invitó a sus amigos a su cumpleaños y preparó 6 pi]]as.  
Cada pizza se partió en 8 partes, para dar 2 partes a cada invitado. 

 Si 12 niños no pudieron asistir, ¿cuánta pizza tocó a los que s¯ asistieron?

 7  Escribe dos situaciones de la vida cotidiana en las que puedes aplicar  
lo aprendido.

A cada uno le toca 1 3
5

 panes.

Se repartieron 5 manzanas.

Se repartieron 3 pollos.

Se repartieron 7 manzanas.

Se repartieron 4 pollos.

A cada uno le toca 1 1
5

 panes.

Para resolver cada problema, haz lo siguiente:
1.° Escribe la cantidad que se está repartiendo y el número por el que se 

debe repartir dicha cantidad.
2.° Dibuja la cantidad a repartir y divide cada una en partes iguales para que 

se pueda realizar el reparto.
3.° Escribe la operación que representa el reparto y el resultado como 

fracción.

CHOCOLATE

CHOCOLATE

CHOCOLATE
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�mȱȯificamos ǟ simȱȯificamos ȬƠacciones
 1 A los estudiantes de se[to grado les llamó la atención esta información que 

encontraron en el periódico mural del colegio. ¿Cuántos estudiantes traen 
loncheras saludables? ¿Cuántos no la traen?

a. Completa de acuerdo a la información del t¯tulo. 

 • Las loncheras encerradas representan _________________________.

 • Las que no están encerradas representan _______________________.

b.  Se representaron las loncheras saludables usando las regletas de 
fracciones. Completa.

Dos de cada ocho estudiantes
traen una lonchera saludable

E n u na encu esta del D epartam ento de
S alu b ridad del coleg io,  se detectó  q u e aú n m u ch os
niñ os no traen lonch eras con alim entos salu dab les.

L a m ay orí a trae ch iz itos,  papitas al h ilo,  h ot dog s
y  otros alim entos procesados.

L a directora del coleg io h a señ alado q u e em pez ará  
u na cam pañ a de concientiz ació n para q u e los 

estu diantes poco a poco cam b ien estos h á b itos.

120 estudiantes 
traemos 

loncheras. 
¿Cuántas son 
saludables?

Muy pocos 
estudiantes 

traen lonchera 
saludable.

¿< cuántos 
no traen 
loncheras 

saludables?

�

�__
4

�__
4

�__
4

�__
4

�__
8

�__
8

�__
8

�__
8

�__
8

�__
8

�__
8

�__
8

1
4

=  
8  = 3

4
  

Loncheras saludables Loncheras no saludables
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c. Observa las figuras divididas en partes iguales. Pinta en A la fracción 2
8

 
y en B y C las que e[presen lo mismo.

d. $PSlifica las fracciones e interpreta.

Entonces:

1
4

1
4

1
4

1
4

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

AB C

2__
8

 de los estudiantes traen lonchera 

saludable equivale a decir que 1__
4

 

trae lonchera saludable.

6__
8

 de los estudiantes no traen 

lonchera saludable equivale a decir 

que 3__
4

 no traen lonchera saludable.

x 2

x 2

6e aPSlifica
1
4

= 2
8

:  2

:  2

6
8

= 3
4 6e ViPSlifica

Para ViPSlificar una Iracción� se divide al numerador y al denominador 
entre un mismo número.
Para aPSlificar una Iracción� se multiplica al numerador y al denominador 
por un mismo número.

En ambos casos, se obtienen 
fracciones equivalentes.

Las fracciones equivalentes representan lo mismo.   2___
4

 = 8___
16

1
4

   =   2
8

   =   4
16

    Ejemplo:

:  2

:  2

x 2

x 2

x ____

x ____

2
8

   =   30
120

    6
8

   =          

x 15

x 15

Dos de cada ocho  
estudiantes traen 
lonchera saludable es 
equivalente a decir que 
___________________

___________________

Seis de cada ocho 
estudiantes no traen 
lonchera saludable es 
equivalente a decir que 
___________________

___________________

5espuesta: ______ estudiantes traen loncheras saludables y ______ traen 
loncheras no saludables.



65

MATEMÁTICA 6

e. $PSlifica o ViPSlifica las fracciones.

 2 Observa las frutas, lee las e[presiones y marca V o F según sean verdaderas 
o falsas.

 3 Lee la tabla que contiene información 
sobre actividades que practican los 
estudiantes de se[to grado del colegio 
de Miguel y Julia. 

Sexo
Actividad

Varones Mujeres

Deporte 14 12

Arte 16 18

Total 30 30
a. Completa las oraciones.

 • En se[to grado, hay  estudiantes en total.

 • 12  
30

 significa que  de  mujeres practican deportes.

 • La fracción 14
30

 significa que _________________________________.

 • La fracción  significa que 16 de 30 varones practican _________.

 • 18 de 30 mujeres practican arte, lo que se puede e[presar como   

al simplificar y como  al amplificar. 

 2
5

 son manzanas. V F

 6
10

 son naranjas. V F

 4
8

 son manzanas. V F

 3
4

 son naranjas. V F

4
8

   =          20
40

   =          6
40

   =          50
60

   =          3
15

          
= 1

 

:  3 :  2 :  2x 2x 2
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 4 Expresa con fracciones y explica.

  6 de cada 10 estudiantes viven cerca de la escuela equivale a decir  
que 3 de cada 5 estudiantes viven cerca de la escuela.

 5 Lee el problema y analiza cómo lo resuelven Benjam¯n y Urpi.

Esta barra tiene 200 g de 
chocolate. <o solo necesito 
�5 g para hacer una torta y 
no tengo balan]a. ¿Cuántas 

tabletitas debo usar?

En total, hay 32 tabletas. 
16 tabletas representan
100 g y 3

4
 representan  

75 g que son  
12 tabletas.

<o representé la relación entre la cantidad de 
tabletitas y su masa con una fracción y la simplifiqué.

32
200

 = 16
100

 = 8
50

 = 4
25

Luego, 50 + 25 = 75 y 8 + 4 = 12

Entonces, Paola necesita 12 tabletitas que equivalen 
a �5 g  de chocolate para preparar la torta.

a. Responde.

 • ¿Por qué crees que Benjam¯n lo hi]o as¯?

 • ¿Por qué crees que Urpi suma 50 � 25 y 8 � 4?

b. ¿Qué procedimiento te parece más sencillo? ¿Por qué?

 6 'ialoga con tus familiares sobre situaciones en las que se utilicen  
las fracciones.

a. Haz una lista de algunas fracciones de uso cotidiano.

b. Escribe la ampliación y simplificación de la fracción, si se  
puede simplificar.

c.  Expresa gráficamente las fracciones escritas.

100 100

Urpi

Paola Benjamín
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proporcionales
 

a.  Comenta. ¿Para cuántos metros cuadrados de pared alcan]a un galón 
de pintura? ¿Por qué?

b. Analiza lo que dicen Paty y Paco. Luego, completa la tabla  
de proporcionalidad.

  1 Pablo es un pintor con e[periencia 
y afirma que con 2 galones de 
pintura se puede pintar 80 m2 de 
pared. Si las paredes de algunos 
ambientes de un colegio tienen un 
área de 40 m2, 160 m2, 200 m2 
y 400 m2, ¿cuántos galones de 
pintura harán falta para pintarlas?

¡El colegio 
quedará muy 

bien�

Si aumentan los galones de pintura, se cubrirá mayor área en  
metros cuadrados.
Si disminuyen los galones de pintura, se cubrirá menor área en  
metros cuadrados.
Por lo tanto, si aumentan o disminuyen en la misma proporción,  
es una relación directamente proporcional.

El símbolo del 
metro cuadrado   
es m2.

c. Completa la relación de proporcionalidad. 

 • Si aumento al doble los galones de pintura, 
entonces __________________________.

 • Si reduzco a la mitad los galones de pintura, 
entonces _____________________________.

Con 2 galones 
se pintan 80 m2. 

Entonces, para pintar 
160 m2 se necesitan...

Con 2 galones se 
pintan 80 m2.
Entonces, para 
pintar 40 m2 se 

necesita un galón.

Galones 
de pintura

Área en 
metros 

cuadrados

2 80

40

160

200

400

÷2 ÷2

×4 ×4 ×5

5espuesta: ______________________________________________________.
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 • Completa la tabla de proporcionalidad. 

5espuesta: ______________________________________________________.

 3 Escribe dos situaciones en las que observes dos magnitudes relacionadas de 
forma directamente proporcional. Por ejemplo, en la compra de manzanas, a 
más Nilogramos de man]anas, se debe pagar más dinero por la compra.

 4 En un hospital, la qu¯mica farmacéutica Dora 
capacita al personal de limpieza. Ella les indica 
que por cada 20 litros de agua deben agregar  
4 mL de cloro o lejía. Si los participantes manejan 
recipientes de agua de 5 L, 10 L, 15 L y 40 L, 
¿qué cantidad de cloro deben agregar a cada 
recipiente?

a. Completa la tabla que Dora entrega a los participantes.

b. Completa los datos.

 • Al recipiente de 5 L de agua se debe agregar  mL de cloro, y al 
de 10 L,  mL.

 • Al recipiente de 15 L de agua se debe agregar  mL de cloro, y 
al de 40 L,  mL. 

 • A _______________ cantidad de agua, mayor cantidad de cloro.

Galones
Área en metros 

cuadrados
2 80

1

 2 Los familiares de los estudiantes 
donaron 9 galones de pintura 
que alcanzarán e[actamente para 
pintar las paredes del auditorio. 
¿Cuántos metros cuadrados 
tienen las paredes del auditorio?

Capacidad de los 
recipientes en litros (L)

Cantidad de cloro en 
mililitros (mL)

5
10
15
20 4
40
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 5 5eVuelYe los siguientes problemas:

a. Lorenzo quiere colocar ladrillos sobre 
su muro que mide 320 m de largo. 
Para ello, contrata a Féli[, quien cobra 
S/ 65 por cada 8 metros lineales. 
¿Cuánto cobrará por todo el trabajo? 

 • Responde. ¿Qué magnitudes 
se relacionan en el problema? 

 ______________________.

 • Elabora una tabla de 
proporcionalidad y reVuelYe.

 • Escribe una e[presión que 
relacione las magnitudes. 

A mayor __________________ 

_________________________. 

5espuesta: ______________________________________________________.

 
 • &alcula la cantidad de ingredientes necesarios.

 • Completa la relación de proporcionalidad entre las magnitudes. 
Si se duplica la cantidad de porciones, se necesitan _______________ 
___________________________________________________________.

¿Cuánto debo 
cobrar en total?

b. Una panadería prepara  
un pedido especial de 
torta de chocolate para  
720 porciones.

Torta de chocolate
�Sara �� SorcioneV�

300 gramos de chocolate 
4 ta]as de harina
2 cucharaditas de polvo para hornear
450 gramos de mantequilla 
750 gramos de azúcar
8 huevos
1 cucharadita de e[tracto de vainilla

Ingredientes
Cantidad de porciones

36 72 720
Chocolate �g�
+arina �ta]a�
Polvo para 
hornear �cdta.�
Mantequilla (g)
Azúcar (g)
+uevos
E[tracto de 
vainilla (cdta.)
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c. Carmen fue a comprar útiles para su oficina y aprovechó la promoción 
mostrada. Si adquirió 40 lápices, ¿cuántos borradores le obsequiaron?

 • Analiza y completa la solución de Manuel.

 

 • Escribe la relación de proporcionalidad: A ____________ cantidad 

de ______________________________________________________.

 5espuesta: ___________________________________________________.

d. Felipe vende condimentos en el mercado. La 
semana pasada compró 20 cabe]as de ajo por 
S/ 12. 7ambién compró 4 Ng de aj¯ mirasol por  
S/ 14 y 4 Ng de aj¯ panca por S/ 30. ¿Cuánto 
pagará en total por sus compras esta semana?

Busco un número que 
multiplicado por 5 dé 40.
Luego, multiplico 3 por el 

mismo número.
Lápices Borradores

5 3

40
× __

5espuesta: ______________________________________________________.

 6 5eVuelYe los problemas usando la forma de Manuel.

a. Con 12 huevos, Juan prepara 4 tortillas de verduras del mismo tamaño 
para el desayuno de su familia. Un domingo prepara más tortillas, 
del mismo tamaño de siempre, para venderlas a sus vecinos y usa 36 
huevos en total. ¿Cuántas tortillas preparó?

b. Un granjero necesita diariamente 45 Ng de avena y 105 Ng de forraje 
para alimentar a sus 30 vacas. Si vendiese 10 vacas, ¿qué cantidad de 
avena y de forraje necesitar¯a para alimentar a las restantes?

× __

Ajos (en 
cabezas)

Costo 
(en S/)

20 12
________

Ají mirasol 
(en kg)

Costo 
(en S/)

________

Ají panca 
(en kg)

Costo 
(en S/)

________

Compras para esta 
semana

40 cabezas de ajos
12 Ng de aj¯ mirasol
  2 Ng de aj¯ panca
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Resolvemos problemas con desigualdades

a. Comenten.

 • ¿Se puede saber con seguridad cuántos taps tiene Manuel?

 • ¿Cuántos taps podr¯a tener Manuel?

b. 1ico representó en una balan]a la relación entre las cantidades de 
taps. Analiza lo que resultó y completa la oración.

 • Manuel tiene ____________________ cantidad de taps que 1ico.

5espuesta: Manuel podría tener en la bolsa 1,  ,  o  taps. 

c. 5eVuelYe� 

 • Escribe un problema parecido que se e[prese con una desigualdad.

 • ¿Qué te ayudó a crear el problema?

 • ¿+abrá otra forma de resolverlo?

23
 1 1ico y Manuel llevaron sus taps a 

la escuela para jugar a la hora de 
recreo. 1ico colocó sus � taps en el 
suelo, mientras que Manuel puso  
2 de sus taps en el piso y guardó los 
demás en una bolsa. ¿Cuántos taps 
podr¯a tener Manuel en la bolsa?

Tengo
7 taps.

Conté
mis taps y 
tienes más

que yo.

Como tengo más
taps que Manuel, la 
balanza se inclina  

hacia un lado.

0anuel

Nico

Se puede 
e[presar

como una
desigualdad.

+

2 + < 7

<

2 + 1 < 7, sí cumple.

2 + 2 < 7, sí cumple.

2 + 3 < 7, sí cumple.

2 +  < 7, sí cumple.

2 +  < 7, no cumple.

La desigualdad expresa la comparación de dos cantidades, en la que 
una es mayor o menor que la otra.

Considerar 
que todos los 
taps tienen la 
misma masa.
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 2 Susy llevó sus vinchas al dormitorio de Lola y las colocó sobre la mesa. Lola 
puso 3 de sus vinchas sobre la mesa y el resto las dejó dentro de una caja. 
¿Cuántas vinchas puede haber en la caja de Lola?

a. Responde. ¿Quién tiene más vinchas? _________________________.

b. Explica. ¿Cómo llegaste a esa conclusión?

 ____________________________________________________________

 ____________________________________________________________.

c. Expresa como una 
desigualdad y determina qué 
números la cumplen.

 5espuesta: __________________

 ____________________________.

 3 5eVuelYe los problemas. Luego, compara tus resultados.

a. Paola tiene 10 ganchitos para cabello. El fin de semana su mamá 
le compró una cajita con otros ganchitos. Ahora tiene más de una 
docena. ¿Cuántos ganchitos podr¯a contener la cajita?

b. Sonia y sus compañeros del aula preparan algunas tarjetas de 
invitación para la celebración de su escuela. Sonia preparó 11 tarjetas 
y su amiga le dio algunas. Ahora Sonia tiene menos de 20. ¿Cuántas 
tarjetas podr¯a tener Sonia?

c. Joaqu¯n preparó 16 tamales en la mañana y en la tarde algunos más. 
�l preparó este d¯a más de dos docenas. ¿Cuántos tamales pudo haber 
preparado Joaqu¯n en la tarde?

 4 Responde.

a. ¿Siempre se puede encontrar todas las posibles respuestas al resolver 
una desigualdad? ¿En qué situaciones eso no es posible?

b. ¿En qué ocasión este aprendi]aje podr¯a servirte?

Tienes más 
vinchas que yo.

Lola, tengo
9 vinchas.

+>
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Hallamos el promedio y moda para tomar 
decisiones

 1 En su cumpleaños, Julia repartió bolsas con caramelos a sus amigos. ¿Qué 
har¯as para elegir un único número que informe acerca de la cantidad 
apro[imada de caramelos que recibieron los amigos de Julia?

a. Realicen las siguientes actividades:

 • Plantea una posible respuesta a la pregunta. Luego, compárala 
con la de tu compañero.

 • ¿Es adecuado decir: mApro[imadamente cada amigo recibió 24 
caramelos}? ¿Por qué?

b. Analicen el problema anterior y respondan.

 • ¿Cuántos datos hay en la lista? ______________________________.

 • ¿7odos recibieron la misma cantidad de caramelos?, ¿por qué? 

 _________________________________________________________.

 • ¿Cuál es el mayor y el menor dato? ___________________________

 _________________________________________________________.

c. Completen el proceso que propone Paola para elegir un único número 
que permita informar sobre la cantidad apro[imada de caramelos que 
Julia entregó a cada uno de sus amigos.

 5espuesta: ___________________________________________________.

24

¡Estoy contento�
Varios recibimos
igual cantidad.

Miren, 
registré la 

cantidad de 
caramelos 

que invité a 
cada uno de 
mis amigos.

<o recib¯ más 
que todos.

Sumo: 1� � 15 � ___ + ___ + ___ + ___ + ___ + ___ + ___ = ____

Divido:  ______  :  9  = ______.

Paola calculó
el promedio.

Julia
Luis

Memo
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d. Analicen las afirmaciones que se presentan y e[Sliquen por qué 
están de acuerdo o en desacuerdo.

e. Respondan.

 • ¿7uvieron alguna dificultad para hallar el promedio?  
¿Cómo la resolvieron?

 • ¿El trabajo en equipo facilitó la resolución del problema?  
¿Cómo lo hicieron? 

$firPaFLµQ
De acuerdo o en  

desacuerdo porque...

 • La madre de Julia dice: mMi hija 
entregó un promedio de 18 caramelos 
a cada uno de sus amigos».

 • El número que puedo usar, para 
informar la cantidad apro[imada de 
caramelos que entrega Julia a cada 
amigo, debe ser el menor de todos.

 • El número que informa la cantidad 
apro[imada de caramelos que entrega 
Julia a sus amigos se llama promedio.

 • El número que puedo usar, para 
informar la cantidad apro[imada de 
caramelos que entrega Julia a cada 
amigo, debe ser el mayor de todos.

 • Benjam¯n dice: mEncontré el promedio 
multiplicando los datos y dividiendo 
entre el número de datos».

BEMJAMIN

HUGO

MANUEL

LOLA

ROSA

PATTY

PAOLA

MIGUEL NICO

URPI

BEMJAMIN

HUGO

MANUEL

LOLA

ROSA

PATTY

PAOLA

MIGUEL NICO

URPI

El promedio o la media aritmética es una de las medidas más 
usadas para brindar información de un grupo de datos.
El promedio o media aritmética de un grupo de números se 
calcula sumando todos los datos y dividiendo este resultado entre 
la cantidad de ellos. Se puede expresar de la siguiente manera: 

Promedio =
 Suma de los datos

 Número de datos
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 2 Lee nuevamente el problema y analiza lo que dice Luis: m¡Estoy contento� 
Varios recibimos igual cantidad».

a. Explica la e[presión de Luis. ______________________________________

____________________________________________________________.

b. Observa las tablas e indica las diferencias que hay entre ellas.

c. Escribe las diferencias entre la tabla 1 y la tabla 2.

______________________________________________________________

______________________________________________________________

______________________________________________________________.

d. Según la tabla de frecuencia, ¿cuál es la cantidad de caramelos que se 

repartió más veces? ________________________.

Nombre
Cantidad de 
caramelos

Luis 17

Lorena 15

Eduardo 22

5aúl 21

Mariela 20

Gloria 17

Memo 24

Carlos 17

Alberto 18

Cantidad de 
caramelos Frecuencia

15 1

16 0

17 3

18 1

19 0

20 1

21 1

22 1

23 0

24 1

Tabla 1 Tabla 2

El dato que se repite más veces en la lista o que tiene mayor frecuencia 
se llama moda. 
Moda es el dato que más se repite.

La tabla 1 muestra datos y la tabla 2 muestra la 
frecuencia con que aparece cada dato.
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 3 El aula de se[to grado mB» organi]ó una 
caminata. Entre todos acordaron usar un mismo 
color de polo y, para que el costo sea menor, los 
comprarán juntos. Para saber qué tallas comprar, 
preguntaron a los 30 estudiantes del aula. Los 
resultados están organizados en la tabla.

 • ¿Cuál es la talla más seleccionada por los estudiantes? ¿Cuál es la 
menos seleccionada?

 • Si tú fueras el encargado de comprar los polos y no encuentras todas 
las tallas, ¿qué decisión tomar¯as en el momento de la compra? 
Explica por qué.

 4 Javier viajará a +uara]; por ello, le 
pareció importante averiguar en 
,nternet información sobre el clima de 
esa ciudad. La temperatura en °C se 
muestra en la tabla.

Día Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes Sábado Domingo

Temperatura (°C) 13 09 11 12 13 12 14

 • ¿Cuál es la temperatura promedio en +uara] esa semana?

 • Si tú fueras Javier, ¿qué decisión tomar¯as?, ¿por qué?

 5 Para participar en las Olimpiadas, los jugadores deben ser mayores de  
16 años. Las edades registradas de los estudiantes que quieren participar 
fueron las siguientes:

17 14 19 15 18 15 20 16

16 18 18 17 16 19 14 21

a. 2rgani]a la información usando una tabla y responde.

 • ¿Cuál es la moda de las edades registradas? Explica.

 • ¿Cuál es el promedio de las edades?

 • ¿Cuántos jugadores se podrán inscribir en las Olimpiadas?

b. Comenta con tus compañeros.

 • ¿7uvieron coincidencias en los resultados?

 • ¿En qué situaciones podr¯a ser útil calcular el promedio?

Talla Niños Niñas

10 1 2

12 4 8

14 7 4

16 4 0
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 1  Benjamín, Rosa y Paty pintan las cuadrículas. ¿Qué parte pintó cada uno?

a. ¿En cuántas partes iguales dividieron la cuadrícula? 

b. ¿Qué fracción representa un cuadradito?  

 
c. Expresa con una fracción y con un número decimal lo que pintó 

cada estudiante. 

 • Benjamín

 • Rosa

 • Paty

Expresamos cantidades con 
números decimales

¿Qué parte ya 
avanzó cada uno?

25

Las fracciones que 
tienen denominador 

10, 100, 1000 se 
llaman fracciones 

decimales.

Fracción 
decimal  45

100
 = 0,45 Se lee: «Cuarenta y cinco centésimos».

Fracción 
decimal

  = ____ Se lee: « _______________ centésimos».

Fracción 
decimal

  = ____ Se lee: « __________________ centésimos». O también:

Fracción 
decimal

  = ____ Se lee: « __________________ décimos».

Cuando se divide una unidad en 100 partes iguales, se obtienen centésimos.
Si la unidad se divide en 10 partes iguales, se obtienen décimos.

45 de 100   de 100   de 100

4BLOQUE
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  d. Representa los números decimales en el tablero de valor posicional.

Respuesta: Benjamín pintó _________ , Rosa _________ y Paty __________.

 2 Escribe el número decimal y cómo se lee. 

  7
100

   54
100

   89
100

   3
100

   17
100

Benjamín Rosa Paty
D U, d c D U,, d c D U, d c

El cuadrado representa 1 unidad o un entero. Si se 
divide en 100 partes iguales, cada cuadradito es un 
centésimo. Se puede expresar el centésimo de dos 
formas:
Con una fracción: 1

100
 

Con un número decimal: 0,01

Benjamín pintó:
2 cuadrados enteros y 
35 cuadraditos de los 
100 que forman el último 
cuadrado.

 3  Benjamín planea pintar tres cuadrículas. Expresa con fracciones y números 
decimales lo que pintó.

 1  + 1 + 35
100

 = 2 35
100

 = 2,35

Se lee: «Dos enteros, treinta y cinco centésimos». 

 4 Calcula el número decimal correspondiente y escribe cómo se lee.

  
2003
100   

204
100   

9758
100   

1633
100   

1237
100

 5 Comenta con tus compañeros.

 • ¿Qué dificultad tuviste al relacionar las fracciones con los 
decimales? ¿Cómo la resolviste?

• Se lee: «____________________________________».

• La coma decimal separa las unidades de

 _____________________________________________.
Dos unidades 2,35

También se puede expresar así:
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Urpi Memo Julia

50
100

 = 1
2

 

En un envase de 100 g,  
la mitad del contenido  

es fresa.

50
200

 = 25
100

 = 1
 

En un envase de 200 g, 
la cuarta parte del 

contenido es sauco.

30
150

 = 1
  = 20

100
En un envase de 150 g, 

la _______ parte del 
contenido es mora.

Relacionamos fracción y porcentaje
26

 1 Los estudiantes de sexto grado leen los envases. ¿Qué dicen? ¿Qué yogur 
tiene mayor cantidad de fruta en relación con la cantidad del producto en el 
envase? ¿Qué yogur contiene mayor porcentaje de fruta?

  a. ¿Estás de acuerdo con la afirmación de Memo? Explica tu respuesta.

  b. Observa cómo se representa la información. Completa. 
   

150 g

200 g

120 g

Mi envase de 
100 g

de yogur de 
fresa contiene 
50 g de fruta.

El mío tiene 
más fruta. Trae 
200 g de yogur 
de sauco, que 
contiene 50 g 

de fruta.

Mi envase trae 
150 g de yogur 
de mora, que 
contiene 30 g 

de fruta.

100 

50 1
2

200 

50 1
4

150 

30
1
5

Las fracciones también se usan para 
expresar la relación entre dos cantidades.

Urpi

Memo

Julia
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c. Marca V si es verdadero o F si es falso.

 Urpi, Memo y Julia usan fracciones para mostrar la relación entre la 
cantidad de fruta y la cantidad de yogur que contiene cada envase. 

d. Observa esta relación entre fracción y porcentaje en una 
representación de barras. Completa las equivalencias. 

  

e. ¿Qué yogur tiene mayor porcentaje de fruta? 

 Completa las expresiones.

 • En el yogur de Urpi, el 50% del contenido es fruta; en el de Memo, 

___________, y en el de Julia, ___________. 

 Respuesta: El yogur de ____________ tiene mayor porcentaje de fruta. 

El yogur de _____________ tiene menor porcentaje de fruta.

En el yogur de Urpi, la mitad del contenido es fruta, 
es decir, 50 g de un envase de 100 g. V F

En el yogur de Memo, un cuarto del contenido es 
fruta, es decir, 50 g de un envase de 200 g. V F

En el yogur de Julia, un quinto del contenido es fruta, 
es decir, 60 g de un envase de 100 g. V F

Urpi Memo Julia

1
2

 = 50
100

 = 50 % 1
4

 = 25
100

 =  % 1
5

 = 20
100

 =  %

El 50 % del contenido de 

este yogur es fruta.

El _____ % del contenido de 

este yogur es fruta.

El _____ % del contenido de 

este yogur es fruta.

1
2

50 %

1
4

25 %

1
5

20 %
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 2 Para la fiesta de su pueblo, Luis ofreció una cadeneta de 600 cm de largo, de 
los cuales ya tiene listos 300 cm. La cadeneta de Santiago tendrá 400 cm, de 
los cuales ya hizo 100 cm. Berna hará una cadeneta de 500 cm, de los cuales 
ya tiene 300 cm. ¿Quién hizo el mayor porcentaje de cadeneta?

a. Resuelve con tu estrategia. 

b. Observa otra forma de resolver. Completa la equivalencia entre 
fracción y porcentaje.

Respuesta: _______________________________________________________.

 3 Completa las expresiones.

 

1
2

 =  % 20% = 1
4

 =  %

Luis Santiago Berna

Total Fracción %
600 1 100

300
1__
2 50

Total Fracción %
500 1 100

300
 

Total Fracción %
400 1 100

100
 

1
2

 %

0 300 600

1
4

25 %

0 400

1
5

20 %

0 500100 200 300

El todo representa  
el 100 %.

La mitad representa 
el 50 %.

La cuarta parte, 
el 25 %.

La quinta parte, 
el 20 %.

100 % 50 % + 50 % = 100 % 25 % + 75 % = 100 % 20 % + 80 % = 100 %

100 % 25 % 20 %50 %

El porcentaje representa una cantidad dada como una fracción de cien partes. Se 
escribe con el signo % que se lee «por ciento».

40% = 
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 4  Resuelve el problema.

  Paola y Luis leerán un libro de 100 páginas en total. Hasta el viernes, Paola 
leyó el 50 % del libro y Luis leyó 50 páginas. ¿Quién tiene mayor porcentaje 
de avance en la lectura del libro?

a. Responde las preguntas.

 • ¿Qué porcentaje de páginas leyó Paola?  

 • ¿Cuántas páginas leyó Luis?  

b. Completa.

Paola Luis

N.° de páginas que leyó

Porcentaje de avance

Respuesta: _______________________________________________________.

 5 Resuelve los siguientes problemas y aplica lo aprendido.

a. La tabla muestra los datos de un torneo de fulbito en el que 
participaron Luis, Alberto y Memo. Plantea una propuesta que te 
ayude a identificar cuál de los tres tuvo un mejor desempeño.

Luis Alberto Memo

N.° de partidos jugados 10 8 12

N.° de goles 4 2 6

b. Observa en la tabla cuál es el distrito que logró un mejor desempeño 
en el proceso de vacunación. Explica usando la equivalencia entre 
fracción y porcentaje.

Rímac Chorrillos Independencia

N.° de pobladores 174 000 314 000 211 000

N.° de vacunados 90 000 120 000 105 500

  6 Responde.

a. ¿Qué diferencias hay entre la fracción y el porcentaje? ¿Qué relación 
encontraste entre ellos?

b. ¿Cuál es la mayor dificultad que tuviste en la resolución de los 
problemas? ¿Cómo la superaste?

c. Escribe un ejemplo en el que apliques lo aprendido.
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 1  Luis y su papá van a comprar una bicicleta. ¿Cuál es el precio de la bicicleta? 
¿Cuánto debe ser el descuento para que le alcance el dinero al papá de Luis?

  a. Comenta con tus compañeros.

 • ¿Viste letreros como estos? ¿Qué significan? 

 • ¿Por qué en las tiendas se colocan letreros con descuentos en porcentaje?

 • ¿Cuáles son los porcentajes más usados para ofrecer descuentos? 

 • ¿Cuál es el precio de la bicicleta? 

 • ¿Cuánto dinero tiene el papá de Luis? 

  b. Observa la barra con la representación del precio de la bicicleta y el  
 porcentaje. Luego, completa los valores en la barra.

  c. Completa cada afirmación.

 • El porcentaje del precio representado por cada casilla es _______%, 

porque el valor total que representa el 100 % fue dividido en _____ 

partes iguales. El descuento del 20 % equivale a ________ soles.

 • El precio de la bicicleta con el descuento del 20  % es ________ soles.

 • Al papá de Luis le faltan ________ soles para comprar la bicicleta.

Calculamos descuentos

Tienes razón, 
veamos si  

nos alcanza.  
Tengo S/ 315.

¡Mira, papá, 
nos sirve a los 
dos y está con 

descuento!

27

Precio de la bicicleta S/ 450

0

0

10 %

45

100 %

450

20 %

90
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d.  Completa la tabla y responde, ¿qué porcentaje de descuento necesita 
el papá de Luis para comprar la bicicleta con el dinero que tiene?

Precio de la  
bicicleta (S/)

% de 
descuento

Descuento (S/)
Precio con  

descuento (S/)

450 10 45 450 - 45 = 405

20

30

180

225

  Respuesta: El papá de Luis necesita un descuento del _______ % para 
comprar la bicicleta con el dinero que tiene.

 2 Investiga precios y descuentos.

 • Haz una lista de algunas tiendas cercanas a tu domicilio.

 • Visita las tiendas acompañado de un familiar.

 • Pregunta a un vendedor cuáles son los productos en oferta. 

 • Anota la información que recojas en un cuadro como el siguiente:

Producto
Precio 
 (S/ )

% de  
descuento

Descuento 
(S/ )

Precio con 
descuento (S/)

 • Crea un problema con la información obtenida para que lo 
resuelva un compañero de tu aula. 

 3 Utiliza la calculadora para hallar el 20 % de 450. 

a. Observa cómo lo hizo Alberto.
Yo uso pocas 
teclas de mi 
calculadora 
y hallo la 
respuesta.

2 0 5× 04 % =

Los descuentos 
porcentuales  
se usan en la  
vida diaria.

Podemos calcular los 
descuentos usando una barra 
dividida en 10 partes iguales, 
para establecer equivalencias 
entre el precio y el porcentaje. 
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b. Marca la respuesta que corresponde a cada pregunta.

 • ¿Qué colocó primero Alberto? 20 450

 • ¿Por qué valor multiplica? 20 450

 • ¿Qué teclas pulsa luego? Signo igual Porcentaje

 • ¿Qué obtendrá como resultado? Porcentaje Descuento

 4 Observa la imagen. Luego, indica si los enunciados son verdaderos o falsos.

Esta bicicleta me cuesta 600 soles. V F

Me rebajan 20 soles y pago S/ 580. V F

Me descuentan la quinta parte del precio. V F

La bicicleta me cuesta menos de 500 soles. V F

 5 Utiliza tu calculadora para hallar los descuentos.

Precio (S/)
% de

descuento
Descuento (S/)

Precio con  
descuento (S/)

560 20 % 

2500 25 %

845 40 %

75 %

20 % 400

Precio con 
descuento 
(en soles)

Descuento 
(en soles)

20%
DESCUENTO

Porcentaje de descuento
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 6 Observa cómo se calcula el 30 % de 250.

 • ¿Cuánto es el 60 % de 250? ___________________________.

 7 Observa otra forma de calcular el descuento en soles de la bicicleta que 
quiere Luis, utilizando la proporcionalidad. Luego, plantea un ejemplo.

 8 Elige una de las estrategias que aprendiste o plantea otra para resolver  
los problemas.

a. En el último campeonato, Paolo Guerrero anotó el 15 % de los  
40 goles que se anotaron en total. ¿Cuántos goles hizo Paolo?

b. El 60 % del papel recolectado en un colegio se usa para preparar papel 
ecológico. Este mes usaron 320 kilogramos de papel recolectado para hacer 
papel ecológico. ¿Cuántos kilogramos de papel recolectaron en total?

1.o

El 10 % de 250 es la 
décima parte de 250.

250 :  10 = 25

El 10 % de 250 es 25.

2.o 25 + 25 + 25
3 veces 25

3 × 25 = 75
El 30 % de 250 es 75.

El 30 % es tres veces el 10 %.
Entonces:
10 % + 10 % + 10 % = 30 % 

El 100 % es 450. 
(Precio de la bicicleta)

Entonces:

1 % de 450 es 1
100

 × 450 = 450
100

 = 4,5

Luego:

20 % de 450 es 20
100

 × 450 = 2 × 45 = 90

Al resolver se obtiene: 

El 20 % de 450 es igual a 90.

× 20× 20

Aprendimos 
a calcular 

porcentajes a 
partir del 10 % 

y el 1 %.
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 • ¿Qué hizo Benjamín para calcular 3,8 × 10?

 • ¿Para qué sirve descomponer los factores en otros más pequeños? 
Explica.

 _________________________________________________________.

 Respuesta: Se cargará el mecanismo con _________________________.

 1 En una fábrica de conservas de 
pescado, el mecanismo que distribuye 
la sal agrega 3,8 gramos a cada lata 
producida. ¿Con qué cantidad de sal se 
cargará el mecanismo para distribuirla 
exactamente a 1200 latas?

Resolvemos problemas multiplicativos

a. Comenta.

 • ¿Qué cantidad de sal se agrega a cada lata?

 • ¿Qué se pide averiguar?

b. Analiza el procedimiento que empleó Benjamín  
y completa.

Cantidad 
de latas

Sal (g)

1 3,8

1200 ¿?

Recuerden que se 
puede descomponer 

un factor para facilitar 
el cálculo.  

Por ejemplo, completa:

1200 = 10 × 6 × 

3,8    ×    1200 

3,8 × 10   ×        6       ×  

 ×  ×

 ×

38

Multiplicar como si fueran 
números naturales

3,8  ×  10 = 38,0

Para ubicar la coma, se 
cuenta de derecha a 

izquierda tantos espacios 
como cifras decimales existan.

Podemos multiplicar  
como si fueran  

números naturales. Pero 
¿dónde ponemos la  

coma en el resultado?

28
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 2 Resuelve los siguientes problemas:

a. Un carpintero prepara 7 puertas. En cada puerta, usa 1 litro de 
preservante para proteger la madera de las polillas; también usa 1 litro 
de barniz para el acabado. El litro de barniz le cuesta S/ 35,90, y el litro 
de preservante, S/ 18,90. ¿Cuánto dinero invierte en estos materiales 
para las 7 puertas?

b. César vende al por mayor las empanadas de queso y humitas que 
produce. En la última semana, se abasteció de algunos insumos: 
compró 7 moldes de queso fresco a S/ 15,50 cada uno y 8 moldes 
de queso paria a S/ 25,40 cada uno. Si en choclos, pancas y otros 
ingredientes gastó S/ 185,70, ¿cuánto gastó en total?

c. Benjamín va a comprar dos pelotas de S/ 27,35 cada una y tres 
autos deportivos de S/ 13,75 cada uno. Benjamín tiene S/ 99,50 y se 
pregunta: ¿me sobrará o me faltará dinero?, ¿cuánto?

 3 Crea y resuelve un problema a partir del siguiente diálogo:

1 kg  
S/ 3,49

1 kg  
S/ 4,99

1 kg  
S/ 7,20

Llevaré 13 kg  
de papaya 
y 9 kg de 

piña para la 
juguería.

Mamá, nos 
faltan 15 kg 

de fresa.

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________ 

___________________________ 

___________________________

___________________________.

S/ 27,35
Oferta  S/ 13,75
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 1 Lola y Benjamín juegan a sacar bolas de sus cajas sin mirar. Todas las bolas 
tienen igual medida, no llevan marcas y solo el color las distingue; así que 
los niños pueden sacar cualquiera. Ganará quien primero saque una bola 
roja. ¿Quién tiene más posibilidades de ganar?

  Respuesta: _________________ tiene más posibilidades de ganar.

 2 Lola y Benjamín vuelven a jugar con otras cajas. Gana quien saque una bola roja. 
¿Quién tiene más posibilidades de ganar? 

 • Escribe tu razonamiento en cada recuadro y responde.

 Respuesta: _________________ tiene más posibilidades de ganar. 

Identificamos sucesos seguros, posibles o imposibles

Caja de Lola Caja de Benjamín

Hay ____ bolas rojas y ____ bola verde.

Lola tiene más posibilidades de sacar una 

bola ________ que una bola ________. 

Hay ___ bolas rojas y ___ bolas verdes.

Benjamín tiene ___________ posibilidades 
de sacar una bola roja o una bola verde.

29

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________ 

___________________________ 

___________________________

___________________________.

Caja de Lola Caja de Benjamín

___________________________

___________________________

___________________________

___________________________
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 3 Pinta las bolas de color  o  para que se cumplan las afirmaciones de 
Miguel, Rosa y Urpi.

 • ¿Cuántas bolas pintaste de color rojo en la primera caja?

 • ¿Podrías haber pintado una cantidad diferente? Explica.

  ___________________________________________________________________

  ___________________________________________________________________.

 4 Rosa deberá sacar una bola de cada caja sin mirar.

a. Completa las afirmaciones.

 • Hay más posibilidades de sacar una bola roja de la caja _________.

 • Hay menos posibilidades de sacar una bola roja de la caja _______.

b. Elige la palabra que complete la afirmación y escríbela.

 • Para que haya más posibilidades de sacar una bola roja de la caja A, 
debo __________________ 1 bola verde.

        añadir / quitar

 • Para tener la certeza de que la bola extraída de la caja B sea roja, 
debo __________________ 1 bola ____________.

 añadir / quitar roja / verde

 para que se cumplan las afirmaciones de 

Es menos posible sacar 
una bola roja que  
una azul.

Es igualmente posible 
sacar una bola roja o 
una azul.

Es seguro sacar una 
bola roja.

Para describir si algo puede ocurrir, califícalo como suceso 
seguro, suceso posible o suceso imposible.

A B C
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FICHA
Resuelve problemas de gestión de datos e incertidumbre

  a. Comenta.

 • ¿Se puede saber con seguridad quién ganará? ¿Cómo? 

 • ¿Cuáles son los posibles resultados?

  b. Analizamos las posibilidades de Miguel: «Sale rojo».

  c. Analizamos las posibilidades de Paty: «Sale verde».

  d. Comparamos ambos resultados en la recta numérica. ¿Quién    
 tiene más posibilidades de ganar? Explica. 

  Respuesta: _____________ tiene más posibilidades de ganar.

Calculamos la probabilidad

 1  Miguel y Paty juegan a la 
ruleta en el aniversario de la 
escuela. Giran la ruleta y el 
que acierta gana un osito  
de peluche.

  ¿Quién tiene más 
posibilidades de ganar?

Yo creo 
que  

sale rojo.

Estoy segura 
de que  

sale verde.

Entonces, tengo 2 
de 8 posibilidades 

de ganar.
Es poco posible 

que gane.

Tengo 4 de 8 
posibilidades de ganar.

4
8

 de posibilidad de 
ganar.

Es posible que gane.

30
Yo creo 

sale rojo.

Imposible

Casi
imposible

Poco
posible

Bastante
posible

Casi
seguro

Posible

0 1

Seguro

2
8

4
8

Posibilidad

2 posibilidades de ganar

8 posibilidades en total

4 posibilidades de ganar

8 posibilidades en total
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 2 Observa esta ruleta. ¿Cuál es la probabilidad de que la ruleta se detenga en 
cada color?

 3  El mago Pierino saca pelotitas sin mirar. ¿Qué pelotita tiene mayor 
probabilidad de salir?

  a. Comenta. 

 • ¿Qué es más posible: sacar una pelotita 
roja o verde?

 • ¿Es posible sacar una pelotita amarilla?

 • ¿Qué es más posible: sacar una pelotita 
roja o azul?

  b. Completa la tabla. Calcula la probabilidad como fracción.

Que salga azul 1 de 7
1
7 Casi imposible

Que salga roja

Que salga verde

  Respuesta: La pelotita _________________ tiene mayor probabilidad de salir.

La medida de la posibilidad de que ocurra un suceso  
se denomina probabilidad.

 • Completa la tabla y 
expresa la posibilidad en 
palabras y la probabilidad 
como fracción.

Que salga… Posibilidad
Probabilidad  

como fracción

Verde Casi imposible
1
8

Azul

Rojo
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FICHA
Resuelve problemas de forma, movimiento y localización

Reconocemos los giros en el plano

 1  Benjamín estampa un mantel con tres aves. Comenzó por el ave verde. Para 
el ave roja, gira el esténcil 90° en sentido antihorario alrededor del punto O  
y estampa. Para el ave azul, gira el esténcil 180° en el mismo sentido. 
¿Cómo queda el mantel? Grafícalo.

  a.  Para girar la figura inicial 90° en sentido antihorario:

1.° Mide el radio de giro, es decir, la distancia de A al centro de giro O.

2.° Mide 90° en sentido antihorario con transportador o escuadra y 
toma el mismo radio en esa dirección, obtendrás A1.  
El punto A giró 90° hasta A1.

3.° Repite el procedimiento para los demás vértices.

  b.  Después de girar la figura ABCDEF 180°, completa la tabla.

El esténcil es una 
plantilla hueca a 
través de la cual 
puedes pintar.

Giro horario 
como el reloj

Giro antihorario

12 1
2

6 5
4

7
8

39

10
11

31

Ave verde

Vértice Par ordenado

A (10, 10)

B

C

D

E

F

Ave azul

Vértice Par ordenado

A2

B2

C2

D2

E2

F2

Ave roja

Vértice Par ordenado

A1 (6, 10)

B1

C1

D1

E1

F1

F

ED

C

BAA1

90°

O

14

15

13

11

9

8

7

6

3

2

4

5

10

12

1

  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 0
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 3  Los estudiantes elaboraron diseños aplicando giros en el plano. En este 
trabajo, ¿cuál fue el centro de giro y cuánto giró la figura del futbolista cada 
vez? Luego, completa las afirmaciones.

 4  Responde la pregunta y realiza la actividad. 

a.  ¿En qué situaciones cotidianas podrías aplicar lo aprendido?

b.  En un plano, dibuja una figura. Luego, gírala 90º y 180º.  
Elabora una tabla indicando los pares ordenados.

 2 En este afiche para un 
concurso de cometas, Paco 
dibujó la cometa 1 en el plano 
cartesiano y la giró alrededor 
del punto O. 

a. Describe los giros 
aplicados a la cometa 1 
para dibujar las  
otras cometas.

b. Responde.

 • ¿Qué giro aplicó Paco 
a la cometa 1 para 
dibujar la cometa 2? 

 • ¿Qué giro aplicó a 
la cometa 1 para 
dibujar la cometa 4?

   

• El centro de giro para 
la figura del futbolista 
fue el punto _______ , 
cuyas coordenadas son: 

_____________________.

• La figura A giró:

 ______________________

 _____________________.

• La figura B giró:

 ______________________

 _____________________.

14

15

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

O

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

1

3

2

4

0

A

B

C

O

18

17

16

15

14

13

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0
1       2       3       4       5        6      7       8       9      10     11     12    13     14     15    16
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FICHA
Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio 

 1 Los niños conocen un matemago, quien les pide que sumen tres números 
consecutivos y le den el resultado. ¿Cómo logra el matemago descubrir  
los números?

a. Responde.

• ¿Qué pide el matemago que hagan los niños?

• ¿Qué información recibe como respuesta?

• ¿Qué descubre el matemago?

• ¿Cómo crees que lo hace?, ¿por qué?

b. Completa la tabla según la 
información del gráfico. 

 • ¿Qué relación puedes 
descubrir entre los 
números para saber el 
truco del matemago?

 2 Jueguen para descubrir el truco del matemago.

a. Elijan tres números consecutivos del tablero 100 y preparen una tabla 
como la siguiente para anotar los resultados.

Vez Números elegidos Suma obtenida

Primera

Segunda

Tercera

Representamos y descubrimos valores desconocidos

Suma 
obtenida

Números
elegidos

Urpi
Julia
Luis

Julia sumó 3, 4 y 5.
Urpi sumó 15, 16 y 17.
Luis sumó 19, 20 y 21.

Le decimos 
«matemago» a 

quien hace trucos 
con números. 
¡Podemos ser 
matemagos!

60

48

12

Luis Urpi Julia

32
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b. Analicen y respondan. ¿Cuál es la relación entre la suma y el   
número central de los tres números consecutivos?

c. Marquen cuál de las afirmaciones puede ser verdadera.

d.  Escriban en la tabla tres números elegidos. Reemplacen con la letra 
« c » al número central. Usen la letra y representen a los que faltan.

Número anterior Número central Número posterior

c  – 1 c
e.  Demuestren si lo expresado en la tabla anterior funciona con los 

números que eligieron Julia, Urpi y Luis. Completa la tabla.

Participante
Número 
anterior

Número 
central

Número 
posterior

Suma total

Julia
3 4 5 12

c  – 1 c c  + 1 c  – 1 + c  + c  + 1

Urpi 

Luis

La suma es el doble 
del número central.

La suma es el triple 
del número central.

La suma es el triple 
del primer número.

Cuando te dan la suma 
de 3 números consecutivos, 
divides entre 3 y obtienes el 

número central.

¡Me 
descubrió!

 3 Resuelvan con sus familias el siguiente reto. Usen lo aprendido.

 • Si suman tres números de una misma columna en lugar  
de tres números consecutivos, ¿cuál sería la regla?

 • Usen una tabla para organizar la información y descubrir la regla.

64 65 66

74 75 76

84 85 86

La suma de tres números consecutivos, cualesquiera que sean, se 
representará de la siguiente manera:
 c  – 1 + c  + c  + 1 = suma total
 c  – 1 + c  + c  + 1 = suma total
             c  + c  + c  = suma total
                         3 c  = suma total
La letra c  u otra letra representará el número central y puede asumir 
diferentes valores; por ello, se le llama variable.



I
L a dem ocracia y  el sistem a interam ericano

Artí cu lo 1
L os p ueblos d e Amé rica tienen d erech o a la d emocracia y sus gobiernos la obligació n d e p ro-
mov erla y d ef end erla.
L a d emocracia es esencial p ara el d esarrollo social,  p olí tico y econó mico d e los p ueblos d e las 
Amé ricas.
Artí cu lo 2
E l ej ercicio ef ectiv o d e la d emocracia rep resentativ a es la base d el estad o d e d erech o y los 
regí menes constitucionales d e los E stad os Miembros d e la Organiz ació n d e los E stad os America-
nos.  L a d emocracia rep resentativ a se ref uerz a y p rof und iz a con la p articip ació n p ermanente,  é tica y 
resp onsable d e la ciud ad aní a en un marco d e legalid ad  conf orme al resp ectiv o ord en constitucional.
Artí cu lo 3
Son elementos esenciales d e la d emocracia rep resentativ a,  entre otros,  el resp eto a los d erech os 
h umanos y las libertad es f und amentales;  el acceso al p od er y su ej ercicio con suj eció n al estad o d e 
d erech o;  la celebració n d e elecciones p erió d icas,  libres,  j ustas y basad as en el suf ragio univ ersal y 
secreto como ex p resió n d e la soberaní a d el p ueblo;  el ré gimen p lural d e p artid os y organiz aciones 
p olí ticas;  y la sep aració n e ind ep end encia d e los p od eres p ú blicos.
Artí cu lo 4
Son comp onentes f und amentales d el ej ercicio d e la d emocracia la transp arencia d e las activ id ad es 
gubernamentales,  la p robid ad ,  la resp onsabilid ad  d e los gobiernos en la gestió n p ú blica,  el resp eto 
p or los d erech os sociales y la libertad  d e ex p resió n y d e p rensa.
L a subord inació n constitucional d e tod as las instituciones d el E stad o a la autorid ad  civ il legalmente 
constituid a y el resp eto al estad o d e d erech o d e tod as las entid ad es y sectores d e la socied ad  son 
igualmente f und amentales p ara la d emocracia.
Artí cu lo 5
E l f ortalecimiento d e los p artid os y d e otras organiz aciones p olí ticas es p rioritario p ara la d emoc-
racia.  Se d eberá  p restar atenció n esp ecial a la p roblemá tica d eriv ad a d e los altos costos d e las 

d e sus activ id ad es.
Artí cu lo 6
L a p articip ació n d e la ciud ad aní a en las d ecisiones relativ as a su p rop io d esarrollo es un d erech o 
y una resp onsabilid ad .  E s tambié n una cond ició n necesaria p ara el p leno y ef ectiv o ej ercicio d e 
la d emocracia.
P romov er y f omentar d iv ersas f ormas d e p articip ació n f ortalece la d emocracia.

I I
L a dem ocracia y  los derech os h u m anos

Artí cu lo 7
L a d emocracia es ind isp ensable p ara el ej ercicio ef ectiv o d e las libertad es f und amentales y los 
d erech os h umanos,  en su cará cter univ ersal,  ind iv isible e interd ep end iente,  consagrad os en las 
resp ectiv as constituciones d e los E stad os y en los instrumentos interamericanos e internacionales 
d e d erech os h umanos.
Artí cu lo 8
C ualq uier p ersona o grup o d e p ersonas q ue consid eren q ue sus d erech os h umanos h an sid o v i-
olad os p ued en interp oner d enuncias o p eticiones ante el sistema interamericano d e p romoció n y 
p rotecció n d e los d erech os h umanos conf orme a los p roced imientos establecid os en el mismo.

d e los d erech os h umanos p ara la consolid ació n d e la d emocracia en el H emisf erio.
Artí cu lo 9
L a eliminació n d e tod a f orma d e d iscriminació n,  esp ecialmente la d iscriminació n d e gé nero,  é tnica y 
racial,  y d e las d iv ersas f ormas d e intolerancia,  así  como la p romoció n y p rotecció n d e los d erech os 
h umanos d e los p ueblos ind í genas y los migrantes y el resp eto a la d iv ersid ad  é tnica,  cultural y reli-
giosa en las Amé ricas,  contribuyen al f ortalecimiento d e la d emocracia y la p articip ació n ciud ad ana.
Artí cu lo 1 0

d erech os d e los trabaj ad ores y la ap licació n d e normas laborales bá sicas,  tal como está n consagra-
d as en la D eclaració n d e la Organiz ació n I nternacional d el T rabaj o ( OI T )  relativ a a los P rincip ios y 
D erech os F und amentales en el T rabaj o y su Seguimiento,  ad op tad a en 1 9 9 8 ,  así  como en otras 

cond iciones laborales y la calid ad  d e v id a d e los trabaj ad ores d el H emisf erio.
I I I

D em ocracia,  desarrollo integ ral y  com b ate a la pob rez a
Artí cu lo 1 1
L a d emocracia y el d esarrollo econó mico y social son interd ep end ientes y se ref uerz an mutua-
mente.

Artí cu lo 1 2
L a p obrez a,  el analf abetismo y los baj os niv eles d e d esarrollo h umano son f actores q ue incid en 
negativ amente en la consolid ació n d e la d emocracia.  L os E stad os Miembros d e la OE A se comp ro-
meten a ad op tar y ej ecutar tod as las acciones necesarias p ara la creació n d e emp leo p rod uctiv o,  la 
red ucció n d e la p obrez a y la errad icació n d e la p obrez a ex trema,  teniend o en cuenta las d if erentes 
realid ad es y cond iciones econó micas d e los p aí ses d el H emisf erio.  E ste comp romiso comú n f rente 
a los p roblemas d el d esarrollo y la p obrez a tambié n d estaca la imp ortancia d e mantener los eq ui-
librios macroeconó micos y el imp erativ o d e f ortalecer la coh esió n social y la d emocracia.
Artí cu lo 1 3
L a p romoció n y observ ancia d e los d erech os econó micos,  sociales y culturales son consustanciales 
al d esarrollo integral,  al crecimiento econó mico con eq uid ad  y a la consolid ació n d e la d emocracia 
en los E stad os d el H emisf erio.
Artí cu lo 1 4
L os E stad os Miembros acuerd an ex aminar p erió d icamente las acciones ad op tad as y ej ecutad as 
p or la Organiz ació n encaminad as a f omentar el d iá logo,  la coop eració n p ara el d esarrollo integral 
y el combate a la p obrez a en el H emisf erio,  y tomar las med id as op ortunas p ara p romov er estos 
obj etiv os.
Artí cu lo 1 5
E l ej ercicio d e la d emocracia f acilita la p reserv ació n y el manej o ad ecuad o d el med io ambiente.  E s 
esencial q ue los E stad os d el H emisf erio imp lementen p olí ticas y estrategias d e p rotecció n d el med io 
ambiente,  resp etand o los d iv ersos tratad os y conv enciones,  p a- ra lograr un d esarrollo sostenible en 

Artí cu lo 1 6
L a ed ucació n es clav e p ara f ortalecer las instituciones d emocrá ticas,  p romov er el d esarrollo d el 
p otencial h umano y el aliv io d e la p obrez a y f omentar un mayor entend imiento entre los p ueb-
los.  P ara lograr estas metas,  es esencial q ue una ed ucació n d e calid ad  esté  al alcance d e tod os,  
incluyend o a las niñ as y las muj eres,  los h abitantes d e las z onas rurales y las p ersonas q ue p ert-
enecen a las minorí as.

I V
F ortalecim iento y  preserv ació n de la institu cionalidad dem ocrá tica

Artí cu lo 1 7
C uand o el gobierno d e un E stad o Miembro consid ere q ue está  en riesgo su p roceso p olí tico in-
stitucional d emocrá tico o su legí timo ej ercicio d el p od er,  p od rá  recurrir al Secretario G eneral o al 

-
stitucionalid ad  d emocrá tica.
Artí cu lo 1 8
C uand o en un E stad o Miembro se p rod uz can situaciones q ue p ud ieran af ectar el d esarrollo d el 
p roceso p olí tico institucional d emocrá tico o el legí timo ej ercicio d el p od er,  el Secretario G eneral o 
el C onsej o P ermanente p od rá ,  con el consentimiento p rev io d el gobierno af ectad o,  d isp oner v isitas 

-
v ará  un inf orme al C onsej o P ermanente,  y é ste realiz ará  una ap reciació n colectiv a d e la situació n 
y,  en caso necesario,  p od rá  ad op tar d ecisiones d irigid as a la p reserv ació n d e la institucionalid ad  
d emocrá tica y su f ortalecimiento.
Artí cu lo 1 9
B asad o en los p rincip ios d e la C arta d e la OE A y con suj eció n a sus normas,  y en concord ancia con 
la clá usula d emocrá tica contenid a en la D eclaració n d e la ciud ad  d e Q uebec,  la rup tura d el ord en 
d emocrá tico o una alteració n d el ord en constitucional q ue af ecte grav emente el ord en d emocrá tico 
en un E stad o Miembro constituye,  mientras p ersista,  un obstá culo insup erable p ara la p articip ació n 
d e su gobierno en las sesiones d e la Asamblea G eneral,  d e la R eunió n d e C onsulta,  d e los C onsej os 
d e la Organiz ació n y d e las conf erencias esp ecializ ad as,  d e las comisiones,  grup os d e trabaj o y 
d emá s ó rganos d e la Organiz ació n.
Artí cu lo 2 0
E n caso d e q ue en un E stad o Miembro se p rod uz ca una alteració n d el ord en constitucional q ue 
af ecte grav emente su ord en d emocrá tico,  cualq uier E stad o Miembro o el Secretario G eneral p od rá  
solicitar la conv ocatoria inmed iata d el C onsej o P ermanente p ara realiz ar una ap reciació n colectiv a 
d e la situació n y ad op tar las d ecisiones q ue estime conv eniente.
E l C onsej o P ermanente,  segú n la situació n,  p od rá  d isp oner la realiz ació n d e las gestiones 

-
stitucionalid ad  d emocrá tica.
Si las gestiones d ip lomá ticas resultaren inf ructuosas o si la urgencia d el caso lo aconsej are,  el 
C onsej o P ermanente conv ocará  d e inmed iato un p erí od o ex traord inario d e sesiones d e la Asamblea 
G eneral p ara q ue é sta ad op te las d ecisiones q ue estime ap rop iad as,  incluyend o gestiones 
d ip lomá ticas,  conf orme a la C arta d e la Organiz ació n,  el d erech o internacional y las d isp osiciones 
d e la p resente C arta D emocrá tica.

p ara p romov er la normaliz ació n d e la institucionalid ad  d emocrá tica.
Artí cu lo 2 1
C uand o la Asamblea G eneral,  conv ocad a a un p erí od o ex traord inario d e sesiones,  constate q ue se 
h a p rod ucid o la rup tura d el ord en d emocrá tico en un E stad o Miembro y q ue las gestiones d ip lomá ti-
cas h an sid o inf ructuosas,  conf orme a la C arta d e la OE A tomará  la d ecisió n d e susp end er a d ich o 

d os tercios d e los E stad os Miembros.  L a susp ensió n entrará  en v igor d e inmed iato.
E l E stad o Miembro q ue h ubiera sid o obj eto d e susp ensió n d eberá  continuar observ and o el cump lim-
iento d e sus obligaciones como miembro d e la Organiz ació n,  en p articular en materia d e d erech os 
h umanos.
Ad op tad a la d ecisió n d e susp end er a un gobierno,  la Organiz ació n mantend rá  sus gestiones 
d ip lomá ticas p ara el restablecimiento d e la d emocracia en el E stad o Miembro af ectad o.
Artí cu lo 2 2
U na v ez  sup erad a la situació n q ue motiv ó  la susp ensió n,  cualq uier E stad o Miembro o el Secretario 
G eneral p od rá  p rop oner a la Asamblea G eneral el lev antamiento d e la susp ensió n.  E sta d ecisió n se 
ad op tará  p or el v oto d e los d os tercios d e los E stad os Miembros,  d e acuerd o con la C arta d e la OE A.

V
L a dem ocracia y  las m isiones de ob serv ació n electoral

Artí cu lo 2 3
L os E stad os Miembros son los resp onsables d e organiz ar,  llev ar a cabo y garantiz ar p rocesos 
electorales libres y j ustos.
L os E stad os Miembros,  en ej ercicio d e su soberaní a,  p od rá n solicitar a la OE A asesoramiento o 
asistencia p ara el f ortalecimiento y d esarrollo d e sus instituciones y p rocesos electorales,  incluid o el 
env í o d e misiones p reliminares p ara ese p rop ó sito.
Artí cu lo 2 4
L as misiones d e observ ació n electoral se llev ará n a cabo p or solicitud  d el E stad o Miembro intere-

q ue d etermine el alcance y la cobertura d e la misió n d e observ ació n electoral d e q ue se trate.  E l 
E stad o Miembro d eberá  garantiz ar las cond iciones d e segurid ad ,  libre acceso a la inf ormació n y 
amp lia coop eració n con la misió n d e observ ació n electoral.
L as misiones d e observ ació n electoral se realiz ará n d e conf ormid ad  con los p rincip ios y normas d e 

cual se las d otará  d e los recursos necesarios.  L as mismas se realiz ará n d e f orma obj etiv a,  imp arcial 
y transp arente,  y con la cap acid ad  té cnica ap rop iad a.
L as misiones d e observ ació n electoral p resentará n op ortunamente al C onsej o P ermanente,  a trav é s 
d e la Secretarí a G eneral,  los inf ormes sobre sus activ id ad es.
Artí cu lo 2 5
L as misiones d e observ ació n electoral d eberá n inf ormar al C onsej o P ermanente,  a trav é s d e la 
Secretarí a G eneral,  si no ex istiesen las cond iciones necesarias p ara la realiz ació n d e elecciones 
libres y j ustas.

a crear o mej orar d ich as cond iciones.
V I

P rom oció n de la cu ltu ra dem ocrá tica
Artí cu lo 2 6
L a OE A continuará  d esarrolland o p rogramas y activ id ad es d irigid os a p romov er los p rincip ios y 
p rá cticas d emocrá ticas y f ortalecer la cultura d emocrá tica en el H emisf erio,  consid erand o q ue la d e-
mocracia es un sistema d e v id a f und ad o en la libertad  y el mej oramiento econó mico,  social y cultural 
d e los p ueblos.  L a OE A mantend rá  consultas y coop eració n continua con los E stad os Miembros,  
tomand o en cuenta los ap ortes d e organiz aciones d e la socied ad  civ il q ue trabaj en en esos á mbitos.
Artí cu lo 2 7
L os p rogramas y activ id ad es se d irigirá n a p romov er la gobernabilid ad ,  la buena gestió n,  los v alores 
d emocrá ticos y el f ortalecimiento d e la institucionalid ad  p olí tica y d e las organiz aciones d e la socie-
d ad  civ il.  Se p restará  atenció n esp ecial al d esarrollo d e p rogramas y activ id ad es p ara la ed ucació n 
d e la niñ ez  y la j uv entud  como f orma d e asegurar la p ermanencia d e los v alores d emocrá ticos,  
incluid as la libertad  y la j usticia social.
Artí cu lo 2 8
L os E stad os p romov erá n la p lena e igualitaria p articip ació n d e la muj er en las estructuras p olí ticas 
d e sus resp ectiv os p aí ses como elemento f und amental p ara la p romoció n y ej ercicio d e la cultura 
d emocrá tica.

El   22  de julio de 2002, los representantes 
de las organizaciones políticas, religiosas, 

el compromiso de trabajar, todos, para 
conseguir el bienestar y desarrollo del país. 
Este compromiso es el Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro objetivos fun-
damentales. Para alcanzarlos, todos los 
peruanos de buena voluntad tenemos, 
desde el lugar que ocupemos o el rol que 
desempeñemos, el deber y la responsabili-
dad de decidir, ejecutar, vigilar o defender 
los compromisos asumidos. Estos son tan 
importantes que serán respetados como 
políticas permanentes para el futuro.

Por esta razón, como niños, niñas, 
adolescentes o adultos, ya sea como 
estudiantes o trabajadores, debemos 
promover y fortalecer acciones que 
garanticen el cumplimiento de esos cuatro 
objetivos que son los siguientes:
 
1. Democracia y Estado de Derecho

La justicia, la paz y el desarrollo que 
necesitamos los peruanos solo se pueden 

dar si conseguimos una verdadera 
democracia. El compromiso del Acuerdo 
Nacional es garantizar una sociedad en 
la que los derechos son respetados y los 
ciudadanos viven seguros y expresan con 
libertad sus opiniones a partir del diálogo 
abierto y enriquecedor; decidiendo lo 
mejor para el país.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democracia, 
es necesario que cada una de las personas 
que conformamos esta sociedad, nos 

Acuerdo promoverá el acceso a las 
oportunidades económicas, sociales, 
culturales y políticas. Todos los peruanos 
tenemos derecho a un empleo digno, 
a una educación de calidad, a una 
salud integral, a un lugar para vivir. Así, 
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad del País

se compromete a fomentar el espíritu 
de competitividad en las empresas, es 

decir, mejorar la calidad de los productos 
y servicios, asegurar el acceso a la 
formalización de las pequeñas empresas 
y sumar esfuerzos para fomentar la 
colocación de nuestros productos en los 
mercados internacionales.

Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado 
cumpla con sus obligaciones de manera 

al servicio de todos los peruanos. El 
Acuerdo se compromete a modernizar 
la administración pública, desarrollar 
instrumentos que eliminen la corrupción 
o el uso indebido del poder. Asimismo, 
descentralizar el poder y la economía 
para asegurar que el Estado sirva a todos 
los peruanos sin excepción.

Mediante el Acuerdo Nacional nos 
comprometemos a desarrollar maneras 
de controlar el cumplimiento de estas 
políticas de Estado, a brindar apoyo y 
difundir constantemente sus acciones a la 
sociedad en general.

C AR T A D E M O C R Á T I C A I N T E R AM E R I C AN A

E L  AC U E R D O  N AC I O N AL






